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ПЕРЕЛІК СКОРОЧЕНЬ
БПД безоплатна правнича допомога

ВІЛ вірус імунодефіциту людини

ВРУ Верховна Рада України

ЄДР єдиний державний реєстр

ЗОЗ заклад охорони здоров’я 

ЗПТ замісна підтримувальна терапія 

ЗУ Закон України

КГ ключові групи в контексті ризику інфікування ВІЛ

ККУ Кримінальний кодекс України 

КЦБПД Координаційний центр з надання правової допомоги 

ЛВНІ люди, які вживають наркотики ін’єкційно

ЛГБТ лесбійки, геї, бісексуали, транс*люди

ЛЖВ люди, які живуть з ВІЛ

НУО неурядова організація

ПОШ пункт обміну шприців

СНІД синдром набутого імунодефіциту 

ТБ туберкульоз

ТЛ транс*люди

УГСПЛ Українська Гельсінська спілка з прав людини 

ЧСЧ чоловіки, які практикують секс з чоловіками

СП секс-працівники

IRB Institutional Review Board (Експертна комісія з питань етики)

REAct Rights – Evidence – Action  / Права – Докази – Дії 
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ПОДЯКИ
Реалізація дослідження стала можливою за злагодженої роботи рекрутерів 
та інтерв’юерів, а також за сприяння фахівців місцевих НУО, регіональних 
координаторів та документаторів проєкту REAct.

Автори звіту висловлюють особливу подяку фахівцям, залученим до пошуку 
респондентів та організації процесу збору даних: це Світлана Родік і Руслан 
Воєводов, ГО «Синергія душ» (м. Дніпро), Велта Пархоменко і Катерина Міхіна, 
ГО «Клуб «Еней» (м. Київ), Марія Ходос, БО БФ «ВОЛНА» (м. Київ), Євген Білоцький, 
ГО «Альянс.Глобал» (м. Київ), Ірина Парахонько та Ігор Скалько, ГО «Час життя»  
(м. Миколаїв), Євгенія Лисак,  БФ «Мангуст» (м. Херсон), Василь Маліков,  
ГО «Спектр Харків» (м. Харків), Павло Шваб, Харківська правозахисна група 
(м. Харків), Володимир Казусь, БФ «Благо» (м. Харків), Наталія Карагашова, 
Всеукраїнське об’єднання наркозалежних жінок «ВОНА» (м. Харків), Наталія 
Кіценко, БФ «Шлях додому» (м.Одеса), Віталій Апанасенко, ГО «Партнер» (м.Одеса), 
Юлія Фамільєва, ГО «Когорта» (м. Одеса)               . 

Особливу подяку хочемо висловити Тетяні Семікоп, керівниці НУО «Віра. Надія. 
Любов» (м. Одеса), а також відзначити внесок Олега Бєлова, юриста ГО «Парт-
нер» (м. Одеса), який передчасно пішов з життя у 2022 році. 
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РЕЗЮМЕ
 В рамках цього дослідження було проведено 222 глибинних інтерв’ю з 

представниками ключових спільнот (людьми, які вживають наркотики 
ін’єкційно (ЛВНІ), пацієнтами програми ЗПТ, чоловіками, які практикують 
секс з чоловіками (ЧСЧ), транс*людьми та секс-працівниками (СП)) із 
11 областей України, а також  50 інтерв’ю з надавачами послуг правової 
допомоги (представниками неурядових організацій ВІЛ-сервісу та 
правозахисних організацій, працівниками безоплатної правничої 
допомоги, поліції, незалежними адвокатами та іншими).

 Представники таких ключових груп (КГ), як пацієнти ЗПТ і ЧСЧ, частіше 
зверталися за правовою допомогою, аніж ЛВНІ, СП чи транс*люди. В 
регіональному розрізі за частотою звернень (частіше до НУО) переважали 
такі регіони, як Луцьк, Рівне, Херсон, Миколаїв, Дніпро; найменше звернень 
було в Одесі, Чернігові, Харкові. Більше половини опитаних респондентів 
з числа представників КГ (122 з 222 осіб) вказали, що протягом останніх 
трьох років зверталися за правовою допомогою – здебільшого за 
юридичними консультаціями, допомогою в складанні юридичних заяв та 
звернень.

 Найперше джерело правової допомоги для ключових спільнот – це 
неурядові організації, і передусім, ВІЛ-сервісу. Високий рівень довіри до 
соціальних працівників, юристів та параюристів таких організацій сприяє 
зверненню спільнот за захистом своїх прав і, найчастіше, за отриманням 
правових консультацій та допомогою в складанні юридичних документів. 
Система безоплатної правничої допомоги (БПД) також згадувалась 
спільнотами як джерело дружніх фахівців. В той же час, надаючи послуги 
загальному населенню в цілому, фахівці цього механізму не фіксують 
інформації про належність заявника до тієї чи іншої ключової спільноти.

 Деякі представники ключових спільнот були доволі поінформованими 
щодо механізмів та кроків самостійного захисту своїх прав (як-от 
самостійне звернення до поліції або скарга до керівництва медичного 
закладу, де стався випадок порушення прав), однак через недовіру і страх 
стигматизації такі звернення поодинокі і найчастіше не призводили до 
очікуваного результату.

 Інформацію про доступну правову допомогу представники ключових 
спільнот найчастіше отримували безпосередньо в НУО, на групах 
самодопомоги та просвітницьких семінарах, а також на сайтах ЗПТ і 
пунктах обміну шприців (ПОШ),  з друкованих матеріалів НУО або через 
знайомих. Респонденти з різних ключових груп одностайно стверджували, 
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що хотіли б знати більше про свої права та шляхи їх захисту, особливо 
в рамках їхньої взаємодії з поліцією. Водночас серед респондентів були 
клієнти НУО, які не знали про можливість отримання правової допомоги 
в організації, а деякі респонденти мали обмежений доступ до деяких 
каналів поширення такої інформації (наприклад, не усі ЛВНІ мають 
смартфони і доступ до інтернету).

 Представники ключових груп поділилися прикладами позитивних 
результатів отримання правової допомоги від фахівців НУО – як з власного 
досвіду, так і з досвіду знайомих. Частіше такі історії стосувалися допомоги 
фахівців у взаємодії з поліцією, а також у випадках відновлення доступу 
до медичних послуг.

 Відсутність віри в позитивний результат, недовіра до поліції, сумніви 
щодо дієвості механізмів правового захисту і страх розголосу приватної 
інформації були серед основних причин, чому представники ключових 
спільнот не звертались за правовою допомогою. Окремі респонденти 
повідомили, що звернулись би за правовою допомогою тільки у разі 
отримання тяжких травм, як наслідку ситуації порушення їхніх прав.

 Фактори, які б сприяли зверненню ключових спільнот за правовою допо-
могою: відомості про приклади успішних звернень їхніх знайомих за отри-
манням правової допомоги, а також ширше інформування ключових груп 
про організації, які надають правову допомогу, з наголосом на збереженні 
конфіденційності інформації та безоплатності послуг. Підвищення право-
вої обізнаності спільнот і популяризація правової допомоги були озвучені 
надавачами послуг як фактори, які підвищать готовність спільнот захища-
ти свої права. При цьому просвітницькі заходи не повинні обмежуватись 
місцями, які відвідують виключно спільноти, а інформація повинна широ-
ко розповсюджуватись серед загального населення – наприклад, через сі-
мейних лікарів, в жіночих консультаціях тощо. 

 Більшість представників спільнот хотіли б отримувати інтегровану право-
ву допомогу в НУО, за потреби з подальшим скеруванням до інших уста-
нов. Також важливою вважалася постійна доступність надавача послуг, 
тобто можливість отримати послугу одразу, коли стався випадок пору-
шення прав,  в будь-який час доби. Сайти ЗПТ, аптеки, соціальні мережі, 
закриті групи для спільнот в месенджерах, додатки для знайомств є клю-
човими платформами, де доцільно розміщувати інформацію про можли-
вості правової допомоги, у тому числі для спільнот. 

 Провайдери послуг говорили про плідну співпрацю між НУО і держав-
ними структурами, а також адвокатами та юристами в наданні правової 
допомоги представникам ключових спільнот. Фахівці НУО найчастіше 
направляють клієнтів до Української Гельсінської спілки з прав людини 
(УГСПЛ); крім того, вони співпрацюють з БПД та іншими партнерами. За-
звичай відбувається одностороння переадресація клієнтів – від НУО до 
фахівців, які можуть надати більш кваліфіковану юридичну допомогу. 



8
БАР’ЄРИ ТА ШЛЯХИ ДЛЯ ОТРИМАННЯ ПРАВОВОЇ ДОПОМОГИ У СИТУАЦІЯХ 

ПОРУШЕННЯ ПРАВ ПРЕДСТАВНИКІВ КЛЮЧОВИХ ГРУП В УКРАЇНІ

 Як провайдери послуг, так і представники ключових груп згадували 
певних адвокатів та параюристів, яких спільноти добре знають і охоче 
звертаються до них за допомогою. Такі фахівці суттєво впливають на до-
ступність правових послуг для ключових спільнот. Втім це накладає пев-
ні обмеження на кількісні та якісні показники по веденню справ. Готов-
ність адвокатських об’єднань, які надають правову допомогу загальному 
населенню, брати участь у проєктах допомоги представникам ключо-
вих груп залежить здебільшого від їхньої мотивації та перспектив такої 
співпраці.

 Обговорюючи можливі шляхи для підвищення доступності правових по-
слуг, респонденти найчастіше називали потребу у внесенні необхідних 
змін у законодавство. Усунення законодавчих бар’єрів та дискримінацій-
них положень значно сприятиме створенню умов, що забезпечують більш 
широкий доступ до правових послуг для ключових груп та зменшення 
їхньої стигматизації в суспільстві, у тому числі представниками держави 
(поліцією, медичними працівниками тощо).
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1. ВСТУП 
Бар’єри, які пов’язані з правами людини, негативно впливають на доступ ключових 
спільнот до отримання послуг у контексті ВІЛ та туберкульозу (ТБ), а також подальше 
користування та утримання в програмах профілактики та лікування. Для подолання 
епідемії ВІЛ/СНІДу необхідне широке застосування підходів, що ґрунтуються на пра-
вах людини, та включення такого підходу до програм протидії ВІЛ. 

В Україні забезпечення прав ключових груп та доступ до послуг з профілактики та лі-
кування визначено у Стратегії з комплексної відповіді на бар’єри з прав людини для 
доступу до послуг з профілактики і лікування ВІЛ та туберкульозу на 2019–2030 роки1. 
Однак дотепер спостерігається недостатня правова захищеність людей, які вживають 
наркотики ін’єкційним шляхом (ЛВНІ), пацєнтів програми ЗПТ, чоловіків, які практи-
кують секс з чоловіками (ЧСЧ), транс*людей (ТЛ), секс-працівників (СП) та людей, які 
живуть з ВІЛ (ЛЖВ). Представники цих груп стикаються з проявами стигми та дискри-
мінації, порушенням базових прав людини та проявами маргіналізації, що негативно 
впливає на ефективність заходів з профілактики та лікування ВІЛ та ТБ серед них.

Разом з тим залишаються невідомими фактори, які перешкоджають або мотивують 
представників ключових груп (КГ) звертатися за допомогою у випадку порушення 
своїх прав, а також впливають на готовність державних і неурядових організацій 
(НУО) залучатися до процесу надання такої допомоги.

За даними системи з моніторингу та реагування на порушення прав ключових спіль-
нот REAct (Rights – Evidence – Action  / Права – Докази – Дії)2, у 2021 році було зафіксо-
вано 2021 випадок порушення прав ключових груп. Серед основних типів порушень 
переважали: відмова надати допомогу/послугу (40%), емоційне насильство (27%), фі-
зичне насильство (15%). Порушниками прав найчастіше виступали працівники ме-
дичних закладів охорони здоров’я (ЗОЗ) – 43% випадків, поліція – 17%, близьке ото-
чення ключових спільнот – 12%.

Результати досліджень свідчать про те, що, незважаючи на високий рівень усвідом-
лення особистої уразливості до порушень своїх прав, представники КГ в більшості 
випадків не готові самостійно захищати свої права.

Це дослідження мало за мету надати комплексну оцінку як поточного стану та бар’є-
рів доступу до правової допомоги, так і перспектив покращення доступності та якості 
правозахисних сервісів. Результати дослідження покликані допомогти надати реко-
мендації стосовно покращення залучення представників ключових груп до звернен-
ня за правовою допомогою у випадках порушення їхніх прав в Україні.

1  Стратегія з комплексної відповіді на бар’єри з прав людини для доступу до послуг з профілактики і лікування ВІЛ та 
туберкульозу до 2030 року. Доступно за посиланням:  https://www phc org ua/sites/default/files/users/user90/11_
Strategia_z_prav_liudyny_ta_VIL_TB_do_2030_r pdf 

2  Проєкт REAct в Україні: виявлені порушення прав ключових груп у контексті ВІЛ/ТБ та реагування на них. Аналітичний 
звіт за 2021 рік / Семчук Н., Толопіло А., Мардарь О. – К.: МБФ «Альянс громадського здоров’я», 2022. – 87 с. Доступно 
за посиланням: https://react-aph org/uk/proyekt-react-v-ukrayini-vyyavleni-porushennya-prav-klyuchovyh-grup-u-
konteksti-vil-tb-ta-reaguvannya-na-nyh-analitychnyj-zvit-za-2021-rik/  

https://www.phc.org.ua/sites/default/files/users/user90/11_Strategia_z_prav_liudyny_ta_VIL_TB_do_2030_r.pdf
https://www.phc.org.ua/sites/default/files/users/user90/11_Strategia_z_prav_liudyny_ta_VIL_TB_do_2030_r.pdf
https://react-aph.org/uk/proyekt-react-v-ukrayini-vyyavleni-porushennya-prav-klyuchovyh-grup-u-konteksti-vil-tb-ta-reaguvannya-na-nyh-analitychnyj-zvit-za-2021-rik/ 
https://react-aph.org/uk/proyekt-react-v-ukrayini-vyyavleni-porushennya-prav-klyuchovyh-grup-u-konteksti-vil-tb-ta-reaguvannya-na-nyh-analitychnyj-zvit-za-2021-rik/ 
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2. МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ

2.1. МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Мета дослідження: визначити основні шляхи та механізми залучення представників 
ключових груп до звернення за правовою допомогою у випадках порушення їхніх 
прав в Україні.

Завдання дослідження:
 З’ясувати загальне сприйняття і готовність ЛВНІ, пацієнтів ЗПТ, ЧСЧ, транс*-

людей та секс-працівників до звернення за допомогою у разі порушення 
їхніх прав. 

 Визначити існуючі та затребувані для представників ключових груп послуги 
правової допомоги у разі порушення їхніх прав.

 Виділити основні бар’єри, що перешкоджають, та фактори, що сприяють 
зверненню представників ключових груп за послугами правової допомоги, 
зокрема до різних надавачів таких послуг.

 Визначити існуючі джерела і канали інформування ЛВНІ, пацієнтів ЗПТ, ЧСЧ, 
транс*людей та секс-працівників про послуги правової допомоги і можли-
вості їх отримання.

 Оцінити готовність суб’єктів, які надають послуги правової допомоги загаль-
ному населенню, до надання таких послуг представникам ключових груп.

 Визначити сприйняття і готовність представників НУО співпрацювати з різ-
ними надавачами послуг правової допомоги для ЛВНІ, пацієнтів ЗПТ, ЧСЧ, 
транс*людей та секс-працівників.

 Визначити існуючі механізми взаємодії між ЛВНІ, пацієнтами ЗПТ, ЧСЧ, транс* -
людьми, секс-працівниками, НУО та надавачами послуг правової допомоги 
у разі порушення прав ключових груп.

 Надати рекомендації щодо оптимізації механізмів взаємодії між надавача-
ми правової допомоги та представниками ключових груп для покращення 
їхнього доступу до послуг із захисту своїх прав.
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2.2. ДИЗАЙН ДОСЛІДЖЕННЯ
У цьому якісному дослідженні було використано метод напівструктурованого гли-
бинного інтерв’ю, які проводилися за допомогою розроблених опитувальників для 
двох категорій респондентів: 

 представників ключових груп, які мали досвід порушення своїх прав;

 фахівців державних і недержавних установ/організацій, які надають послу-
ги з правової допомоги, а також юристів та адвокатів.

2.3. ГЕОГРАФІЯ І ВИБІРКА ДОСЛІДЖЕННЯ
Дослідження проводилося у жовтні – грудні 2021 року в 11 обласних центрах України: 
Дніпро, Київ, Луцьк, Львів, Миколаїв, Одеса, Полтава, Рівне, Харків, Херсон, Чернігів.

Загалом проведено 222 глибинних інтерв’ю з представниками п’яти ключових 
спільнот, а також 50 глибинних інтерв’ю з фахівцями державних і недержавних 
установ/організацій, які надають послуги з правової допомоги представникам клю-
чових спільнот. 

У більшості регіонів інтерв’ю з надавачами послуг правової допомоги і представни-
ками ключових груп проводилися шляхом особистого спілкування, проте частина 
інтерв’ю в Херсоні, Полтаві, Харкові та Києві були проведені шляхом телефонного 
зв’язку за бажанням респондентів, переважно надавачів послуг. Однак це жодним 
чином не вплинуло на якість даних, отриманих в результаті проведених інтерв’ю.

Критерії включення респондентів у дослідження:

1) Люди, які вживають наркотики ін’єкційно (ЛВНІ)

 Особи віком від 18 років.

 Вживають ін’єкційні наркотичні речовини не менше 5 років та хоча б один 
раз за останні 30 днів.

 Стикалися з порушенням своїх прав за ознакою належності до спільноти.

 Готові у рамках глибинного інтерв’ю розповісти про випадок порушення 
своїх прав та способи їх захисту. 

 Надання усної інформованої згоди на участь у дослідженні та аудіозапис 
глибинного інтерв’ю (усна згода, підтверджена підписом інтерв’юера).
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2) Пацієнти програми ЗПТ

 Особи віком від 18 років.

 Є учасниками програми ЗПТ не менше 3-х років.

 Стикалися з порушенням своїх прав за ознакою належності до спільноти.

 Готові у рамках глибинного інтерв’ю розповісти про випадок порушення 
своїх прав та способи їх захисту. 

 Надання усної інформованої згоди на участь у дослідженні та аудіозапис 
глибинного інтерв’ю (усна згода, підтверджена підписом інтерв’юера).

3) Чоловіки, які практикують секс з чоловіками (ЧСЧ)

 Особи віком від 18 років.

 Мали анальний або оральний сексуальний контакт з чоловіком протягом 
останніх 30 днів. 

 Стикалися з порушенням своїх прав за ознакою належності до спільноти.

 Готові у рамках глибинного інтерв’ю розповісти про випадок порушення 
своїх прав та способи їх захисту. 

 Надання усної інформованої згоди на участь у дослідженні та аудіозапис 
глибинного інтерв’ю (усна згода, підтверджена підписом інтерв’юера).

4) Секс-працівники (СП)

 Особи віком від 18 років.

 Надають сексуальні послуги за винагороду не менше 3-х років та хоча б 
один раз протягом останніх 3-х місяців.

 Стикалися з порушенням своїх прав за ознакою належності до спільноти.

 Готові у рамках глибинного інтерв’ю розповісти про випадок порушення 
своїх прав та способи їх захисту. 

 Надання усної інформованої згоди на участь у дослідженні та аудіозапис 
глибинного інтерв’ю (усна згода, підтверджена підписом інтерв’юера).
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5) Транс*люди

 Особи віком від 18 років.

 Стикалися з порушенням своїх прав за ознакою належності до спільноти.

 Готові у рамках глибинного інтерв’ю розповісти про випадок порушення 
своїх прав та способи їх захисту. 

 Надання усної інформованої згоди на участь у дослідженні та аудіозапис 
глибинного інтерв’ю (усна згода, підтверджена підписом інтерв’юера).

6) Фахівці НУО 

 Мають досвід роботи у ВІЛ-сервісних НУО не менше 3-х років.

 Безпосередня взаємодія з представниками ключових спільнот у рамках 
надання послуг. 

 Одна зі спеціалізацій: соціальний працівник, кейс-менеджер, аутріч-
працівник, юрист, параюрист, психолог, керівник напряму/проєкту з 
профілактики ВІЛ та ТБ.

 Готові у рамках глибинного інтерв’ю поділитися досвідом щодо звернення 
представників ключових спільнот за захистом своїх прав у випадках їх 
порушення та своїм баченням шляхів сприяння звернення спільнот за 
правовою допомогою.

 Надання усної інформованої згоди на участь у дослідженні та аудіозапис 
глибинного інтерв’ю (усна згода, підтверджена підписом інтерв’юера).

7)  Представники державних та недержавних установ/організацій з надання 
правової допомоги, а також незалежні адвокати

 Фахівці та посадові особи, до функціональних обов’язків яких входить 
реагування на порушення прав осіб-заявників, а також приватні юристи/
адвокати.

 Наявність досвіду надання правової допомоги представникам ключових 
спільнот. 

 Готові у рамках глибинного інтерв’ю поділитися досвідом з надання 
допомоги представникам ключових груп у захисті прав та баченням шляхів 
сприяння звернення спільнот за правовою допомогою.

 Надання усної інформованої згоди на участь у дослідженні та аудіозапис 
глибинного інтерв’ю (усна згода, підтверджена підписом інтерв’юера).
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2.4. ЗБІР ДАНИХ  
Рекрутинг респондентів з числа ключових спільнот здійснювався представниками 
НУО, які надають послуги з профілактики ВІЛ та ТБ представникам ключових груп. 
Соціальні працівники та кейс-менеджери НУО запрошували клієнтів організації або 
осіб, які не є клієнтами, але були запрошені опосередковано через знайомих чи со-
ціальні мережі, взяти участь у дослідженні. 

Перед початком інтерв’ю проводився повторний усний скринінг респондентів на 
відповідність критеріям включення в дослідження. Для створення безпечної та до-
брозичливої атмосфери інтерв’ю організовувалися переважно на базі НУО, що на-
дають послуги ключовим групам, до яких належали респонденти. Частина інтерв’ю 
проводилася дистанційно – телефоном або в зумі. Більшість надавачів послуг була 
опитана безпосередньо на робочому місці; частина інтерв’ю була проведена дистан-
ційно – телефоном або в зумі. 

2.5. АНАЛІЗ ДАНИХ
Якісні дані з глибинних інтерв’ю були транскрибовані з цифрових записів у Microsoft 
Word. Після цього файли було введено в програму якісного аналізу даних MaxQDA 
для кодування. Дослідники провели тематичний аналіз для створення системи ко-
дів, що відповідали на дослідницькі запитання. Кодування було сфокусовано на ви-
явленні факторів, що перешкоджають або полегшують доступ до послуг з правової 
допомоги для представників ключових спільнот, а також на інших темах, виявлених 
під час дослідження. Після створення системи кодів 10% транскриптів було закодо-
вано окремими дослідниками для забезпечення процедури подвійного кодування 
та контролю якості. Здійснивши подвійне кодування, дослідники обговорили вияв-
лені розбіжності, використовуючи метод постійного порівняння3, а потім закодували 
решту транскриптів; тексти з подібними кодами відсортували та створили категорії, 
які були об’єднані у більш широкі загальні теми, що містили відповіді на поставлені 
дослідницькі запитання.

3  Miles M. B., Huberman A. M. Qualitative data analysis: an expanded sourcebook. London: Sage Publications. – 1994. – 338 p.
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2.6. МОНІТОРИНГ ЯКОСТІ ЗБОРУ ТА ВВОДУ ДАНИХ
Усі глибинні інтерв’ю було записано на аудіопристрої після отримання інформованої 
згоди учасника і потім транскрибовано дослівно мовою, якою спілкувалися учасни-
ки (українською чи російською). Транскрипти були переглянуті на точність. Паперові 
форми, що містили деперсоніфіковану соціально-демографічну інформацію учасни-
ків, зберігалися в інтерв’юерів, а дані з них вводилися ними в електронну форму. Ау-
діозаписи та паперові форми були знищені після завершення аналізу даних.

Як замовник, МБФ «Альянс громадського здоров’я» є власником всіх даних дослі-
дження.

2.7. ЕТИЧНІ ПИТАННЯ ТА ДОТРИМАННЯ КОНФІДЕНЦІЙНОСТІ
Перед проходженням опитування кожен потенційний учасник брав участь у процесі 
надання інформованої згоди. Враховуючи, що опитування було повністю анонімним 
і єдиною особистою інформацією, що могла пов’язати особу учасника з даними опи-
тування, було ім’я на формі інформованої згоди, дослідники використовували проце-
дуру отримання усної згоди.

Протокол та інструменти були розглянуті комітетом з питань етики (Institutional 
Review Board – IRB) БО «Український інститут політики громадського здоров’я». Офі-
ційна реєстрація IRB – FWA #:00015634.

В рамках дослідження для подальшого аналізу даних використовувалося кодування 
на основі цільової групи (спільноти), порядкового номера інтерв’ю, міста та віку рес-
пондента, наприклад: СП-41 Хе 33. Для надавачів послуг правової допомоги викорис-
товувалось кодування у вигляді аббревіатури, яка позначала належність фахівця до 
провайдерів такої допомоги (ПР), порядковий номер інтерв’ю, а також місце роботи 
фахівця, наприклад: ПР-20 юрист НУО. Конфіденційність персональних даних була 
гарантована протоколом та процедурою дослідження.
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3. РЕЗУЛЬТАТИ  ДОСЛІДЖЕННЯ
3.1. УЧАСНИКИ ДОСЛІДЖЕННЯ

КЛЮЧОВІ СПІЛЬНОТИ  

Було проведено 222 інтерв’ю з представниками ключових груп із 11 областей Укра-
їни (див. Таблицю 1).  

Таблиця 1. Соціально-демографічні характеристики учасників дослідження – представників КГ 

Група / 
Характеристика ЛВНІ Пацієнти 

ЗПТ
Секс-

працівники ЧСЧ Транс*люди

Кількість  
респондентів 44 45 45 44 44

Гендер 29 чоловіків,
15 жінок

27 чоловіків,
18 жінок

9 чоловіків (з 
них 7 ЧСЧ),
36 жінок

 44 чоловіки
17 транс*чо-
ловіків,
27 транс*жі-
нок

Вік (медіанний 
вік, IQR [ ]*) 41 [35 – 46] 46 [39 – 49] 37 [28 – 42] 25 [20 – 35] 28 [21 – 39]

Мінімальний – 
максимальний 
вік

25 – 54 33 – 62 18 – 58 18 – 54 18 – 47

Сімейний  
стан

Одинокі / не 
в шлюбі – 22
Шлюб/по-
стійні відно-
сини – 15
Непостійні 
секс- парт-
нери – 4
Вдова/вді-
вець – 3

Одинокі / не в 
шлюбі – 19
Шлюб/постій-
ні відносини 
– 22
Непостійні 
секс- партне-
ри – 1
Вдова/вдівець 
– 3

Одинокі / не в 
шлюбі – 23
Шлюб/постійні 
відносини – 12
Непостійні 
секс- партне-
ри – 8
Вдова/вдівець 
– 2

Одинокі / не 
в шлюбі – 24
Шлюб/по-
стійні відно-
сини – 13
Непостійні 
секс-партне-
ри – 7

Одинокі / не 
в шлюбі – 36
Шлюб/постій-
ні відносини 
– 8

Освіта

Середня 
повна/не-
повна –18
ПТУ – 18
Вища/не-
закінчена 
вища – 8

Середня пов-
на/неповна 
–17
ПТУ – 19
Вища/незакін-
чена вища – 9

Середня пов-
на/неповна –11
ПТУ – 17
Вища/незакін-
чена вища – 17

Середня 
повна/не-
повна – 4
ПТУ – 10
Вища/не-
закінчена 
вища – 30

Середня пов-
на/неповна 
– 7
ПТУ – 12
Вища/неза-
кінчена вища 
– 25
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Група / 
Характеристика ЛВНІ Пацієнти 

ЗПТ
Секс-

працівники ЧСЧ Транс*люди

Праце- 
влаштування

Повна 
зайнятість 
– 6
Часткова за-
йнятість – 14
Без роботи 
– 18
Пенсія по ін-
валідності – 6

Повна 
зайнятість – 12
Часткова за-
йнятість – 9
Нерегулярна 
робота – 9
Без роботи 
– 14
Пенсія по ін-
валідності – 1

Повна 
зайнятість – 5
Часткова за-
йнятість – 8
Нерегулярна 
робота – 15
Без роботи – 12
Пенсія по інва-
лідності – 3
Студент – 1

Повна 
зайнятість 
– 22
Часткова за-
йнятість – 7
Нерегулярна 
робота – 4
Без роботи 
– 6
Студент – 5

Повна 
зайнятість 
– 17
Часткова за-
йнятість – 6
Нерегулярна 
робота – 8
Без роботи 
– 10

Клієнти НУО 
(ВІЛ-сервісу) 29 осіб 40 осіб 40 осіб 40 осіб 34 особи

З них отримують 
послуги НУО 
більше  
одного року

27 32 31 30 25

*IRQ (interquartile range) – інтерквартільний діапазон

НАДАВАЧІ ПОСЛУГ ПРАВОВОЇ ДОПОМОГИ

В рамках дослідження також було проведено 50 інтерв’ю з надавачами послуг пра-
вової допомоги, з них 19 були представниками державних структур, 23 – фахівцями 
неурядового сектору, а 8 – незалежними надавачами правової допомоги (переважно 
адвокатами); 33 з 50 респондентів були жінками.

Рис. 1 Соціально-демографічні характеристики учасників дослідження – надавачів послуг правової допомоги

Розподіл надавачів послуг правової допомоги за місцем роботи (кількість респондентів)

НУО ВІЛ-сервісу

Центр надання БПД

Правозахисна НУО

УГСПЛ

Офіс Уповноваженого ВРУ з прав людини в області

Адвокатське об’єднання

Управління забезпечення прав людини Нацполіції

Міський центр соціальних служб

Філія ДУ Центр пробації в області

Міська рада

16
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5
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3

2

1

1
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35 років1
Стаж у сфері надання правової допомоги  

(мінімальний – максимальний): 
Медіанний стаж роботи у сфері  

надання правової допомоги: 

6 років (IQR = 4 -11,5) 

Київ        Одеса      Дніпро      Харків      Херсон        Львів      Чернігів      Луцьк     Миколаїв    Полтава     Рівне

Місцезнаходження надавача послуг з правової допомоги

3
44

555
6

10

3 3
2

 

3.2.  ЩО Є ПОРУШЕННЯМ ПРАВ ЛЮДИНИ З ТОЧКИ ЗОРУ 
КЛЮЧОВИХ СПІЛЬНОТ 

При визначенні порушення прав людини у зв’язку з належністю до певної ключової 
групи представники спільнот згадували ситуації, з якими вони стикалися особисто 
або часто стикаються їхні знайомі з числа спільнот.

Для ЛВНІ порушення прав передусім асоціювалося з протиправною поведінкою 
співробітників поліції, а також зі стигматизуючим ставленням до них у суспільстві 
в цілому. Учасники скаржилися на те, що належність до групи ЛВНІ «автоматично» 
робить їх вразливими до свавілля з боку представників державних органів, особли-
во поліції.

Нарушение прав – это повсеместно. Самый незащищенный – 
это наркопотребитель, мы. Отнесли к категории наркоманов 
– все, ты уже автоматически попадаешь в категорию 
“недочеловек”. 

ЛВНІ-2 Дн 46
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Пацієнти ЗПТ пов’язували порушення прав передусім зі стигматизуючим ставлен-
ням у суспільстві – не як до пацієнтів програми ЗПТ, а як до людей, які мають досвід 
вживання наркотиків, до «колишніх наркоманів».

Да, я оступился в жизни, да, я наркоман, пусть даже и бывший,  
но это не дает им права унижать меня, не предоставлять по закону 
положенные медицинские услуги, ставить меня в конец очереди,  
как будто я третьесортный какой-то  

ЗПТ-37 Хе 38

Для СП порушення прав асоціювалося з обмеженням їхнього доступу до отриман-
ня послуг, фізичним і емоційним насильством, з приниженням людської гідності. 
Водночас чоловіки-СП сприймали порушення своїх прав скоріше як дискримінацію 
представників ЛГБТ.

Порушення прав для мене – це приниження гідності людини, 
обмеження її в звичайних речах у житті, в роботі, освіті через те, 
що вона належить до якихось меншин. Коли можуть відмовити, 
наприклад, здавати мені квартиру через те, що я СП. 

СП-17 Лв 25

Схожим чином описували поняття порушення прав ЧСЧ і транс*люди – їхні думки 
стосувалися «неможливості бути собою», позбавлення їх як представників цих груп 
низки загальних прав, що гарантуються державою. Найчастіше йшлося про право 
на сімейне життя та шлюб: «Багато ЧСЧ живуть сім’ями, але не можуть шлюб зареє-
струвати» (ЧСЧ-30 По 35). Всі ЧСЧ і транс*люди мали досвід порушення їхніх прав на 
підставі негативного ставлення і ненависті до ЛГБТ у суспільстві, а також порушення 
прав з боку держави.

Порушення прав – це коли інші люди через те, що ти належиш 
до групи ЧСЧ, порушують твої права громадянина, надані 
Конституцією. Іноді й фізичну силу можуть застосувати. 

ЧСЧ-33 Рі 33

Я розумію це таким чином: я не можу бути собою в соціумі. Маючи 
тривалі стосунки, не можу виявляти свої почуття до коханої людини, 
бо стикаюсь з ненавистю. Хоча я таким народився і не можу це 
змінити. Багато порушень прав у плані сімейного законодавства. Я не 
маю права укласти шлюб з коханою людиною... Друге порушення – 
злочини на ґрунті ненависті. В мене були випадки шантажу, випадки 
фізичного впливу, а я не міг себе захистити. Я викликаю поліцію, 
поліція каже: «Ми нічого не можемо зробити». 

ЧСЧ-12 Лу 24
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3.3. ПОРУШЕННЯ ПРАВ, З ЯКИМИ НАЙЧАСТІШЕ СТИКАЮТЬСЯ 
ПРЕДСТАВНИКИ КЛЮЧОВИХ ГРУП

З боку представників правоохоронних органів 

Більшість респондентів (переважно пацієнти ЗПТ, ЛВНІ і СП) скаржилися на пору-
шення прав з боку співробітників поліції. Коли ЛВНІ з різних регіонів України гово-
рили про порушення прав з боку поліції, вони вживали одні й ті самі вислови: «Это 
постоянно такое!», «Это сплошь и рядом», «Типичная практика», «Спитайте будь-ко-
го». На запитання, звідки представники влади знали, що людина належить до групи 
ЛВНІ, учасники відповідали, що поліція має доступ до бази даних осіб на наркологіч-
ному обліку, а ще – «стаж вживання дуже великий, а місто дуже маленьке» 

Найбільш розповсюдженими порушеннями прав ЛВНІ були незаконне затри-
мання і особистий обшук, переслідування, залякування та психологічний тиск, 
погрози незаконного ув’язнення. Дехто навіть стикався зі спробами незаконного 
позбавлення майна. 

Ну, как обычно, полиция [смеется]. Кто же у нас первые 
нарушители… Пытались у меня квартиру отжать. Подставили 
меня. Пришел ко мне друг домой, говорит – я в туалет схожу. 
Пошел и укололся там. И тут полиция, понятые – «у тебя притон», 
свидетели нужные появились вдруг... Забрали меня в полицию. 
А через пару дней говорят: «Если не хочешь в тюрьму, 
переписывай квартиру». Я дарственную на кого-то должен был 
написать. Но я не согласился. Социальный работник мне помогла 
решить эту ситуацию. 

ЛВНІ-33 Ха 35 

Крім того, респонденти ділилися досвідом, коли співробітники поліції вдавалися 
до шантажу, пропонували «підставити» інших ЛВНІ, вимагали гроші або безпід-
ставно виписували адміністративні штрафи, щоб «виконати свій план».

Все проблемы от полиции. Вот недавно он [представник поліції 
– прим. авт.] мне говорит: «Тебе деньги нужны и мне деньги 
нужны, скоро Новый год. Подумай, кого можно «принять», чтоб 
не голодранцы, а у кого деньги есть и наркотики есть. Мы их 
упакуем и поделимся с тобой». Ну, я не согласился – но это ж я,  
а предлагают они всем. 

ЛВНІ-27 По 41



21
БАР’ЄРИ ТА ШЛЯХИ ДЛЯ ОТРИМАННЯ ПРАВОВОЇ ДОПОМОГИ У СИТУАЦІЯХ 

ПОРУШЕННЯ ПРАВ ПРЕДСТАВНИКІВ КЛЮЧОВИХ ГРУП В УКРАЇНІ

Это сплошь и рядом со всеми, кто употребляет. Прямо под 
аптекой «принимают». Вот кодтерпин – его нет в перечне 
наркотиков, а они забирают пацанов, звонят родителям, что 
задержали с наркотиками, что сообщат в институт… Родители 
приезжают и дают деньги, не понимая вообще, что происходит. 

ЛВНІ-33 Ха 35

Пацієнти ЗПТ найчастіше скаржилися, що їх зупиняють біля сайтів ЗПТ, обшукують, 
вилучають препарати, піддають сумніву їхнє право мати при собі препарат навіть за 
наявності рецепту від лікаря. Ці порушення типово супроводжуються маніпуляціями 
і погрозами притягнення до відповідальності та ув’язнення. Крім того, пацієнти ЗПТ 
розповідали про проблеми, пов’язані з керуванням транспортними засобами; досі 
трапляється, що поліція вилучає у них водійські посвідчення, аргументуючи це тим, 
що людина на ЗПТ знаходиться під дією наркотичних речовин.

Мы с мужем шли с программы ЗПТ, получили на 10 дней. Остановила 
полиция, увидели таблетки – и началось... Забрали в райотдел – «вы 
продаете, тебе светит до 8 лет…». Пока сын не привез разрешение 
врача, часов пять нас там держали. А как увидели разрешение – 
давай, до свидания. Ни извините, ничего… 

ЗПТ-38 Хе 40

Вони [поліція – прим  авт ] майже кожен день були у 
наркодиспансері, то вони просто всіх знали, і бувало,  
що і в кабінет заходили, всіх записували. 

ЗПТ-11 Лу 62

Розповсюдженою практикою було залякування з боку поліції, аби змусити людину 
«співпрацювати» – наприклад, надавати інформацію про інших споживачів наркоти-
ків. Один із учасників розповів, що співробітник поліції записав його номер телефону 
і  потім неодноразово до нього звертався, коли потрібно було виступити у ролі поня-
того або «підставного» свідка, тобто надати потрібні поліції свідчення.

Он сказал, «я запишу твой номер и буду звонить, когда надо побыть 
понятым». И звонил. Один раз говорит – приезжай на 4 утра... Я его за-
блокировал, а он с другого номера звонит – типа чего ты морозишься, 
у тебя какие-то проблемы? А то смотри, появятся проблемы... 

ЗПТ-4 Дн 39

Незаконно затримують, вимагають гроші, пропонують співпрацю  
в обмін на те, щоб не посадили. Лякають постійно, що посадять... 
Якщо чесно, боюся навіть на вулицю виходити, тільки у магазин і 
поїхати за ЗПТ, а так сиджу дома. Бо вийду, і знову щось трапиться. 
Побачить в магазині дільничний: «О, ідемо поговоримо!»  
І починається: «Хто і що продає, розповідай». ЗПТ-10 Лу 47
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Щодо секс-працівників представники поліції часто вдавалися до вимагання гро-
шей, виписували штрафи «для виконання плану». Чоловіки-СП розповідали, що 
поліція організовує «підставні побачення» через сайти знайомств з подальшим ви-
маганням грошей задля уникнення відкриття адміністративної справи. Жінки-СП 
скаржилися, що співпробітники правоохоронних органів вимагали від них безкош-
товних секс-послуг. У всіх випадках застосовувалися погрози розголошення іншим 
особам інформації про зайняття цих людей секс-працею.

Им для «галочки» нужно в конце квартала – они проехались по 
дороге, пособирали штрафы, мы подписи поставили... 

СП-36 Ха 42

Бувало, що працівники поліції приїжджали на точку,  
де збиралися дівчата, завозили всіх у відділок, а самі до їхнього 
сутенера дзвонили – «давай плати викуп за них». 

СП-31 Рі 41

Моего друга полиция подловила. На сайте, где мы размещаем 
объявления, ему написали с фейкового аккаунта, он приехал на 
вызов, а там полиция: «Плати тысячу долларов или составляем 
акт». Он бы заплатил штраф, но у него уже была бы испорченная 
репутация. Если составляется акт, то при трудоустройстве 
работодатель может узнать, что он занимался такими делами...  
Ну и он им заплатил. Такое часто происходит.

СП-38 Ха 22

Респондентка-СП розповіла про кричущий випадок, коли через шантаж тим, 
що її позбавлять батьківських прав, співробітники поліції примусили її «під-
ставити» безвинну людину. 

Мені поставили задачу: на сайтах знайомств вступати з 
чоловіками в переписку, розповідати про заняття секс-працею 
і своє бажання виїхати за кордон. Просити про допомогу. 
Один з чоловіків працював за кордоном і погодився підвезти 
мене до Польщі безкоштовно та допомогти на місці. Я поліції 
передавала записи наших розмов. Коли доїхали до кордону, 
там вже цього чоловіка чекали, забрали машину, телефон... 
Судили його як сутенера. Я покази давала як свідок. …Мене 
запевняли, що я буду допомагати державі затримувати 
злочинців. А по факту було все не так. Та людина, він не 
сутенер, а простий роботяга. Він просто хотів мені допомогти. 
А їм для статистики хоч когось треба було. Вони всі у «зв’язці», 
тому справжніх сутенерів вони не садять, їм треба було когось 
зробити цим сутенером. 

СП-14 Лв 29
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Жінку мучила совість, а поліція вимагала, щоб вона і далі «співпрацювала» з 
ними. Через це вона мусила переїхати до іншого міста. Жінка пояснила, що не 
звернулася по правову допомогу, тому що не знала, куди звертатися, і водночас 
боялася, бо «сама незаконною діяльністю займалась».

А куди звертатися? Ті, хто головні в області, вони й шантажують.  
Якщо мій труд нечесний, то арештуйте мене по закону! А вони ж 
нас не садять, а використовують в своїх особистих цілях... От мене 
змусили таким займатися…  

СП-14 Лв 29

СП також скаржилися на відмову поліції надати захист, тобто прийняти заяву або 
порушити справу за зверненням у випадках, коли порушниками їхніх прав були 
інші особи. 

У меня была ситуация – на одном вебсайте откликнулся 
мужчина, мы с ним встретились... Но все закончилось плачевно, 
он меня сильно избил. А когда я обратилась в полицию, то 
открытым текстом меня послали, сказали: «Вали отсюда, 
или будет тебе еще хуже». 

СП-15 Лв 36

З відмовою у захисті та розслідуванні справи стикались і представники спільнот 
ЧСЧ і транс*людей.  Часто заяву реєстрували неналежним чином, аби не порушува-
ти кримінальну справу. За словами потерпілих, справу за фактом їхнього звернення 
зазвичай перекваліфіковують, навіть якщо порушення прав відбувається на ґрунті 
нетерпимості до ЛГБТ.

Наприклад, у випадку побиття, пов’язаного із гомофобією, один з респондентів ЧСЧ 
викликав поліцію і написав заяву, яку навіть не зареєстрували належним чином. Чо-
ловік за власний кошт зафіксував ознаки побиття, оскільки його не направили на екс-
пертизу, «і потім дзвонив, ходив у відділок, де просто скидали слухавку… Мою справу 
навіть в реєстр не внесли.  Ніякого результату не було. Я просто витратив гроші на 
судмедекспертизу. А коли я сказав, що працюю в ком’юніті-центрі для ЛГБТ, то вони 
[поліцейські – прим. авт.] сказали: 

«Просто поменше про це говоріть, і вас перестануть бити».
ЧСЧ-36 Ха 24

Транс*жінка зіткнулася з тим, що співробітники поліції перекваліфікували її 
справу  про напад і побиття зі ст. 161 Кримінального кодексу України «Порушення 
рівноправності громадян залежно від їх расової, національної належності, релігійних 
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переконань, інвалідності та за іншими ознаками» на ст. 296 «Хуліганство», підробили 
заяву, в якій жінка нібито відмовилася від судмедекспертизи, а перелом кісток носа 
зі зміщенням, в результаті якого знадобилася хірургічна операція під загальним 
наркозом, кваліфікували як «легку травму».

Следователь вела себя грубо. Она пыталась меня убедить, что я не 
смогу опознать нападавшего: «Вы можете опознать не того, и это 
будут ложные показания». Я-то его хорошо видела, он на меня два 
раза нападал. И он меня ударил прямо под камерой наблюдения, 
я об этом сказала. А она говорит: «Так, давайте вы не будете учить 
меня работать». Я сняла побои за свои деньги, ну и все. Больше 
со мной никто не связывался… 

ТЖ-36 Ха 26

ЧСЧ і транс*люди наголошували, що співробітники правоохоронних органів упере-
джено ставляться до ЛГБТ, вважають, що ті самі провокують нападників своїм зовніш-
нім виглядом та поведінкою, тому реагують на їхні скарги з позиції «побили – так йому 
й треба» (ТЖ-35 Ха 28), ще й дозволяють собі жартувати та насміхатися над потерпілими. 

Часто транс*люди боятся идти в полицию, потому что им 
там скажут: «Ну а что ты хочешь? Как ты выглядишь, так ты 
и получаешь за это». По тем рассказам, что я слышала от 
знакомых ЛГБТ, им отказывают в правовой помощи и еще 
насмехаются над ними. 

ТЖ-35 Ха 28

Провайдери послуг з правової допомоги також визнавали поширену практику по-
рушення прав ключових груп з боку правоохоронних органів: ненадання повної ін-
формації щодо можливостей захисту своїх прав, маніпуляції і тиск.

Человек попадает в полицию. Ему говорят: «Тебе адвокат не нужен. 
Родственники пусть соберут денег, мы дело закроем, условное 
получишь и все». А когда ему разъясняют право на адвоката, 
то говорят: «Ты лучше дай нам, мы порешаем. Потому что ты 
адвокату заплатишь столько…» Вообще не говорят про право на 
бесплатную правовую помощь. 

ПР-41 адвокат

З’ясування щодо порушення прав СП в поліції починається так: 
«А що тут відбувалося і що цьому передувало? Хто ви така?». 
І починається… Людину можуть притягти до відповідальності 
по ст. 101 КУпАП, а кривдник взагалі може не понести ніякої 
відповідальності. 

ПР-19 юрист НУО
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З боку медичних працівників 
На другому місці за своїм поширенням були випадки порушення прав ключових 
спільнот з боку медичних працівників. Найчастіше скаржилися на дії медичного 
персоналу ЛВНІ, пацієнти ЗПТ і секс-працівники. ЛВНІ найчастіше повідомляли про 
упереджене ставлення, демонстративне поводження з ними як з людьми «друго-
го ґатунку», яких можна поставити в кінець черги, відмовити у наданні медичних по-
слуг. Часто поведінка медичних працівників відкрито демонструвала їхню думку, що 
ЛВНІ мають менше прав піклуватися про своє здоров’я і отримувати медичну допомо-
гу, ніж інші люди.

У лікарнях часто можуть поставити в кінець черги...  
Ну, ті люди, що не наркомани, вони ніби як достойніші жити 
довше. Ми ж самі гробимо своє здоров’я... 

ЛВНІ-11 Лу 44

СП стикалися зі стигматизуючим ставленням медичних працівників, коли розкри-
вали свою належність до спільноти. Як наслідок, вони часто не отримували на-
лежної допомоги, проте не зверталися зі скаргами через те, що самі займаються 
незаконною діяльністю. 

Врач себя по-хамски повела, как только узнала, что я секс-
работница. Хотя они должны радоваться – мы же приходим 
провериться, у нас опасная работа… 

СП-3 Дн 39

У меня после работы сильно болел низ живота, и я обратилась в 
женскую консультацию. Когда врач спросила, что у меня случилось, 
я сказала правду. И на глазах поменялось отношение. Никаких 
рекомендаций медицинских я не получила... // Вы обращались 
к главврачу?// Нет, не обращалась. Ну с какой жалобой я могу 
обратиться? Я без прописки, на незаконной работе… 

СП-23 Од 23

Транс*люди нарікали на недостатню обізнаність медичних працівників з питань 
оформлення документів для юридичного переходу та гормональної терапії: «У наших 
врачей нет протоколов современных, чтобы в принципе не нарушать права тран-
сгендерного человека» (ТЧ-7 Ки 47). Через це і через певне упереджене ставлення 
медичні працівники відмовляють транс*людям у наданні послуг, ще й дозволяють 
собі коментарі щодо теми, яка їх взагалі не стосується: «Все достаточно беспардон-
но, и ни о какой конфиденциальности обычно речь не идет» (ТЖ-5 Ки 26). 

За словами транс*чоловіка (ТЧ-37 Ха 46), коли він вперше прийшов  
до своєї сімейної лікарки, то почув: «Я про вас чула, про вас уже 
весь район говорить», і більше до неї не звертався.
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Транс*человеку, чтобы получить медицинскую услугу, нужно 
потратить больше усилий, чем обычному человеку. Например, 
семейный врач должен знать протоколы своего же министерства. 
Но он их не знает и коррекцию пола пытается затянуть по 
причине своего незнания или какого-то личного отвращения. 
Мне врач три раза выписывала неправильно документы, и я 
получала в ЗАГСе отказы. Потому что врачи не знают, как их 
заполнять, и просто импровизируют. 

ТЖ-5 Ки 26

Очень жесткая бюрократия у нас в психоневрологическом 
диспансере. Я хочу к конкретному врачу, а меня почему-то 
отправляют по месту прописки в райцентр. А там психиатр очень 
некомпетентный, он мне задавал вопросы личного характера, 
которые никак не относились к получению этой справки  
и которые обычным людям задавать не принято: «Отрезали  
ли вы уже что-нибудь? А планируете?».

 ТЧ-42 Хе 25

З боку роботодавців
Найчастіше роботодавці порушували права ЛВНІ та пацієнтів програми ЗПТ. За сло-
вами респондентів, роботодавці не бачать різниці між споживачами нелегальних 
наркотиків і пацієнтами програми ЗПТ, і людині дуже важко влаштуватися на роботу, 
якщо роботодавцю відомо про її досвід вживання наркотиків. Крім того, у разі розго-
лосу люди з наркозалежністю втрачали роботу, навіть якщо до того їхня кваліфікація 
цілком влаштовувала роботодавця. За словами одного з респондентів, він кілька ра-
зів втрачав роботу «не через те, що я щось напортачив, а просто узнавали і звільня-
ли» (ЛВНІ-1 Дн 41). 

Ой, по поводу трудоустройства – это у всех. Только слышат, что 
на ЗПТ… Я не знаю ни одного случая, чтобы приняли на работу. 

ЗПТ-28 По 39

Как только выясняется – людей увольняют, как вот меня уволили. 
И люди даже не защищают свои права, а думают, что так оно и 
должно быть. 

ЛВНІ-18 Ми 39

СП також повідомляли про дискримінаційні дії з боку роботодавців, які дізнавали-
ся про їхній рід занять і через це звільняли з роботи. Разом зі звільненням в таких 
випадках СП зазнавали стигматизуючого та зневажливого ставлення з боку своїх 
колишніх колег. 
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Когда выписывают штраф за секс-работу, это вносится в базу 
полиции. И когда я пыталась устроиться на работу и приходила 
бумажка из полиции, что был привод за проституцию, то 
практически сто процентов – «до свидания». Хотя еще пять минут 
назад я подходила. 

СП-24 Од 37

Я працювала в кафе і ще по вихідних надавала послуги  
сексуальні. Якось я на роботі з однією дівчиною розговорилася, 
вона жалілася на свої фінансові проблеми. Ну, я кажу, що от 
можна підробити. По-людськи з нею поділилася. Вона десь 
розказала, дійшло до керівництва… І мені кажуть –  іди. Стали 
коситись на мене... Вони були налякані, щоб якоїсь інфекції 
не набратись. Боялися, щоб я з ними разом їла. Таке тотальне 
невігластво. І я пішла. А що мала робити? 

СП-33 Рі 48

ЧСЧ також розповідали про втрату роботи, коли роботодавці дізнавалися про їхню 
сексуальну орієнтацію. За словами транс*людей, їм часто відмовляють у працевлаш-
туванні або звільняють з роботи під надуманим приводом. Такі прояви дискримінації 
частіше відбувалися завуальовано, але деякі роботодавці навіть не приховували сво-
го негативного ставлення до ЛГБТ-спільноти. 

Мені керівництво поставило умову: або звільняйся за власним 
бажанням, або тебе звільнять по статті і ти не знайдеш в місті взагалі 
роботи. Я змушений був написати заяву… Це державна установа.  
Я працював там вісім років. До того їх все влаштовувало. 

ЧСЧ-14 Лу 34

HR-менеджер в одной компании мне отказал по той причине,  
что у них женский коллектив и что им нужны только девочки.  
«Ну, я тоже девушка», заметила я. И тут сразу такая  
ухмылка – ну вы ж понимаете... ТЖ-5 Ки 26

З боку близького оточення і знайомих
Близьке оточення респондентів (партнери, друзі, члени сім’ї, сусіди) були порушни-
ками прав дещо менше у порівнянні з іншими особами. Окремі жінки-ЛВНІ скаржи-
лися на прояви домашнього насильства з боку партнера, а ЧСЧ говорили про випад-
ки неправомірних дій своїх батьків, які не приймали їхній камінг-аут і створювали їм 
нестерпні умови спільного проживання або навіть позбавляли житла.   

Когда у меня есть таблетки, то все нормально. А когда нет таблеток, 
сожитель может домой не пустить, и мне приходится ночевать по 
подружкам. Насилие тоже присутствует… Короче, бьет меня. 

ЛВНІ-5 Ки 41
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Багато людей після камінг-ауту залишились на вулиці. Частіше 
це неповнолітні. Я допомагав таким хлопцям звертатися в 
Харківську правозахисну групу. ЧСЧ-37 Ха 24

Респонденти з числа транс*людей повідомляли, що після трансгендерного перехо-
ду стикалися з трансфобією і неприйняттям з боку своїх знайомих.

Когда я встречаю человека, который знал меня раньше, скажем, 
десять лет назад, и рассказываю, что я поменял свою жизнь, я 
транс*человек, я теперь выгляжу иначе, то... До этого мы могли годами 
общаться, а после этого человек со мной больше не общается.  
Он просто думает, что у меня не все в порядке с головой. 

ТЖ-38 Ха 41

Респонденти зі спільноти СП повідомляли, що стикалися з порушенням прав з боку арен-
додавців і сусідів. Одна з учасниць розповіла, що хазяйка квартири, яку вона орендувала 
разом з іншими дівчатами, дізналася про їхню секс-працю і одразу відмовила у подаль-
шому проживанні. При цьому жінкам не повернули завдаток, а поліція не прийняла їхню 
заяву. «У нас работа нелегальная и нет денег, чтобы обращаться к адвокатам. Так мы и 
остались без жилья и без денег» (СП-2 Дн 25). Інший СП піддався побиттю з боку сусідів 
по гуртожитку, але не звернувся до правоохоронних органів з тієї ж самої причини.

Я жив у гуртожитку, то хлопці здогадувалися, чим я заробляю на 
життя. А одного разу мене зранку підвозила під гуртожиток пані,  
і хлопці побачили... Причепилися, сталася бійка. Мене побили… 

СП-9 Лв 25

З боку інших людей
Респонденти з числа ЧСЧ і транс*людей найбільше потерпали від порушень їхніх 
прав незнайомими людьми – погрози, побиття, переслідування. Часто це відбува-
лося в публічних місцях. Транс*жінки, які страждали від численних погроз і нападів, 
розповідали про кричущі випадки побиття на вулиці або знущань в інших публічних 
місцях, коли ані сторонні люди, ані охорона не робили нічого, щоб допомогти їм. 

Я покупала сигареты возле дома, и двое мужчин услышали мой 
неженский голос и начали насмехаться, оскорблять нецензурными 
словами. Сказали, что ждут, пока я отойду от ларька, чтобы со мной 
поговорить. Я тихо попросила продавца вызвать полицию, но он 
жестом отмахнулся от меня. Я начала убегать, они побежали за мной, 
ударили меня в лицо, разбили нос… Потом приехала полиция и 
«скорая», меня осмотрела врач, сказала, что у меня перелом носа. А 
потом прокомментировала, не задавалась ли я вопросом, почему 
со мной такое случилось. Начала мне советовать изменить свой 
внешний вид, иначе такие ситуации будут повторяться. 

ТЖ-36 Ха 26
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Часто порушники прав використовували популярні серед ЧСЧ онлайн-платформи 
для знайомств, домовлялися про підставні зустрічі, а потім вчиняли фізичне насиль-
ство або погрожували і вимагали гроші: «Шантаж, погрози – це основне. Вони зна-
йомились як особи з цих груп, а потім використовували інформацію проти мене» 
(ЧСЧ-12 Лу 24).

Транс*люди часто не могли отримати певні послуги (у банку, в  громадському тран-
спорті тощо) через те, що їхня зовнішність не відповідала паспортним даним. 

Перехід займає юридично два роки, і був період, коли моя 
зовнішність не співпадала з моїми документами. Був випадок,  
коли «Ощадбанк» відмовився мене обслуговувати, сказали:  
«Що ви, дівчино, принесли чоловічий паспорт». І це попри те, 
що я пояснювала ситуацію з трансгендерністю. В мене ще не 
було підтверджуючого документу, а працівниці банку виявилися 
абсолютно не обізнаними. Довелося йти в інше відділення; там 
уже увійшли в ситуацію і обслужили мене. Ще були моменти з 
перевіркою документів у потязі. Це все теж з’ясовується, але 
кожного разу це такі довгі пояснення…    

 ТЖ-13 Лу 40 

Пацієнти ЗПТ скаржилися на прояви стигматизуючого ставлення, найчастіше 
пов’язаного зі ставленням людей до споживачів наркотиків – незалежно від того, 
вживають ці люди наркотики зараз чи це було в минулому. Часто в подібних ситу-
аціях вони почувалися беззахисними і не могли відстояти свої права. Одна з паці-
єнток ЗПТ розповіла про випадок, коли стигматизація завадила їй повернути вкра-
дене майно.

Мы были в Киеве на конференции наркозависимых женщин. 
Как раз тема была – стигма, что не хотят помогать, если узнают, 
что ты бывший. И у меня в гостинице из номера украли деньги. 
Я обратилась к организаторам, чтобы посмотреть по камерам 
– но мне открытым текстом сказали, что никто этого делать не 
будет. «Весь отель знает, что приехали бывшие наркоманы, 
вы сами друг у друга воруете». И это было большим 
разочарованием, потому что мы три дня обсуждали, как нам 
бороться со стигмой, как нам уверенней идти по жизни... И 
тут такой поворот. Было неприятно, что мне напомнили, что 
я «недочеловек» в глазах персонала. Зачем мне вызывать 
полицию и еще раз терпеть эти унижения? Я не захотела 
больше что-либо предпринимать. 

ЗПТ-40 Хе 47
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3.4. ПОІНФОРМОВАНІСТЬ КЛЮЧОВИХ СПІЛЬНОТ ЩОДО 
МЕХАНІЗМІВ ЗАХИСТУ СВОЇХ ПРАВ ТА ДОСТУПНОСТІ 
ПРАВОВОЇ ДОПОМОГИ 

Серед можливих джерел отримання правової допомоги представники спільнот, 
які взяли участь в опитуванні, називали передусім працівників НУО, які надають по-
слуги з профілактики ВІЛ, а саме соціальних працівників, юристів і параюристів.   
Найчастіше представники КГ, які є клієнтами НУО, звертаються саме до соціальних 
працівників, у тому числі й у разі порушення прав: 

«У нас соцработники выступают в роли и психологов, и адвокатов» 
ЗПТ-1 Дн 42 

Респонденти підкреслювали гарне ставлення і небайдужість фахівців НУО, позитив-
но оцінювали відповідність отриманої допомоги своїм потребам. Більшість учасників 
вважала, що в НУО вони можуть отримати базову правову допомогу.

Когда поступали угрозы, я обращался к параюристам, чтобы 
проконсультироваться, что мне делать в той или иной ситуации. 

ЧСЧ-39 Хе 19

//Как защитить свои права, если отказывают в услуге?// Честно?  
Не знаю. Но узнать не проблема – если нужна какая-то 
помощь, я соцработнику звоню. 

ЛВНІ-33 Ха 35

Скоріше люди звертаються до параюристів і соцпрацівників,  
бо вони поруч, розумієте? Якщо ті щось не знають, то підкажуть,  
до кого звернутися. 

ЗПТ-9 Лу 62

Деякі респонденти з числа спільнот вважали, що з типовими «незначними» пору-
шеннями прав є сенс звертатися в НУО, а якщо порушення прав може мати сер-
йозніші наслідки, то «краще звернутися до платних адвокатів» (ЛВНІ-9 Лу 50). У 
цьому контексті представники ключових груп згадували про систему безоплатної 
правничної допомоги.
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Які наважуються, то йдуть до параюристки. В безоплатній правовій 
допомозі теж така лояльна адвокатка з’явилася, і параюристка 
радила до неї йти, якщо йдеться про кримінальну справу.

 ЗПТ-9 Лу 62

Деякі представники КГ були доволі поінформованими щодо механізмів самостій-
ного захисту своїх прав. Наприклад, у разі порушення прав з боку медичних праців-
ників респонденти рекомендували скаржитися на телефонну гарячу лінію МОЗ або 
гарячу лінію для пацієнтів ЗПТ: «Там люди следят за тем, как медработники выпол-
няют свои обязанности. И если даже в устной форме сказать, что медработник как-
то неправильно себя ведет, то после звонка он будет вести себя по-другому» (ЛВНІ-
20 Ми 38). У разі свавілля правоохоронних органів учасники радили звертатися до 
прокуратури або телефонувати на «102»: «У них на пульте звонок фиксируется, чтобы 
они не могли удалить из базы. И тогда уже можно писать жалобу» (ЗПТ-18 Ми 50).

Идем по ступеням. Если врач отказал – значит,  
идем к заведующему больницей  Если заведующий –  
идем в горздрав  И так вплоть до министерства  

ЛВНІ-26 По 43

Якщо в медичній допомозі відмовляють, можна звернутися  
до керівництва закладу або безпосередньо на гарячу лінію 
МОЗ і гарячу лінію НСЗУ. Думаю, з цих трьох напрямків хоч  
один допоможе. 

ЧСЧ-31 Рі 31

Якщо щось станеться, я звернуся до соціального працівника, 
до параюриста, до документатора REAct. Якщо насильство з 
боку представника держави – то є омбудсмен, він державних 
чиновників контролює. Але передусім – це до соцпрацівників і 
параюристів, а вони вже допоможуть.

 ЗПТ-9 Лу 62

Інформацію про доступну правову допомогу ключові спільноти отримують з різних 
джерел: переважно безпосередньо в НУО, а також на сайтах ЗПТ і ПОШ,  з друкова-
них матеріалів НУО або через знайомих. 

Можна до омбудсмена звернутися, і на гарячу лінію, і у 
Безоплатну правову допомогу. В наркодиспансері з цього 
питання є брошури, рекламки. 

ЗПТ-11 Лу 62

Я про правову допомогу дізнався на ПОШі. 
ЗПТ-32 Рі 39
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Я знаю параюристку, яка дружня до ЛГБТ. Вони проходили 
навчання щодо особливостей роботи з трансгендерними 
людьми. В ЛГБТ-організації про них дізналася. 

ТЖ-13 Лу 40

Секс-працівники, які були клієнтами НУО, також володіли інформацією про наявну 
правову допомогу. 

Однак більшість з них не були впевнені, як діяти в разі порушення прав з боку пра-
цівників правоохоронних органів (що є типовою ситуацією): 

Я в этом путаюсь. Если нарушение прав не со стороны 
полиции, то можно пойти в полицию, а если со стороны 
полиции, то я даже не знаю… 

СП-8 Ки 22 

Представники спільноти транс*людей, які користувались послугами НУО, знали 
про правову допомогу, що надається в організації, навіть якщо самі ще не звер-
тались за її отриманням.

Я обращусь к ЛГБТ-активистам в «Наш мир», в «Инсайт».  
А они уже меня переключат на юристов, психологов – на всех, 
кто может помочь в моей ситуации. 

ТЖ-38 Ха 41

В центре правовой помощи для ЛГБТ-персон есть юристы, 
есть бесплатный психолог. Эндокринолога порекомендуют для 
гормональной терапии. Вот я обратилась, и мне дали контакты 
эндокринолога, который в этом разбирается. 

ТЖ-34 Ха 30

Пацієнти ЗПТ відвідували просвітницькі семінари на відповідних сайтах, де от-
римували препарати; респонденти-ЛВНІ з різних міст згадували брошурку МБФ 
«Альянс громадського здоров’я», яка містила поради щодо спілкування з пред-
ставниками правоохоронних органів. За словами ЛВНІ, вона була корисною, і її 
читали в спільноті.

На сайте ЗПТ часто проводятся семинары. Люди спрашивают 
то, другое... Сотрудники «Час життя» дают информацию, как 
действовать в разных ситуациях. 

ЗПТ-17 Ми 50
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Брошюрка Альянса такая была нормальная – как себя вести, 
если тебя арестовывает полиция. Такие нюансы тонкие, чтобы 
с перепугу сразу не соглашаться на все. 

ЛВНІ-24 Од 53

Респонденти з числа провайдерів послуг вважали, що в їхніх організаціях робиться 
все можливе для інформування представників КГ та покращення доступності по-
слуг з правової допомоги. Фахівці НУО стверджували, що в їхніх організаціях клі-
єнти отримують інформацію про правові послуги під час отримання інших послуг 
(як-от тестування на ВІЛ), а комунікація із соціальними працівниками є основним 
джерелом правового просвітництва серед ключових груп. Найчастіше клієнти 
отримують інформацію про правову допомогу від соціальних працівників НУО, які 
«щоденно комунікують з клієнтами, що треба звертатися, реагувати» (ПР-21 соці-
альний працівник НУО).  

Коли я консультую ЧСЧ під час тесту на ВІЛ, завжди згадую про 
RЕАct, бо є 15 хвилин і якраз зручно поговорити про порушення 
прав  У соцмережах (у Хорнеті, Фейсбуці) ми регулярно пости 
робимо із правозахисту  Люди знають, що можна звернутися  

ПР-38 соціальний працівник НУО

Я приношу на сайт ЗПТ литературу, которую выпускает 
Альянс. Провожу занятия, рассказываю... Это хорошо работает, 
потому что есть доверие. 

ПР-40 параюрист НУО

В проектах снижения вреда люди получают шприцы – и тут 
же раздатка с информацией правового характера. Так что они 
охвачены все. Не все обращаются... Если бы обращались, то это 
была бы лавина. 

ПР-6 юрист НУО

Водночас провайдери зауважували, що НУО більше 
представлені у великих містах, тому доступ до інформації є 
обмеженим: «Україна – це не тільки область і райони. Є багато 
невеличких селищ, містечок – там цієї інформації немає» 

ПР-8 адвокат
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Фахівці БПД були впевнені, що будь-хто може звернутися до них через численні точ-
ки входу і отримати безоплатну первинну, а за необхідності й вторинну правову до-
помогу. Зокрема, на думку респондентів, просвітницька робота та інформація на їхніх 
сайтах гарантує достатню обізнаність населення про доступну правову допомогу.

Інформація про послуги є у нас на сайті. Буклети ми 
розповсюджуємо в центрах зайнятості. Їздимо по селах,  
інформуємо в сільських радах. Всі знають, що є безоплатна  
правова допомога. ПР-16 БВПД

У всіх відділках поліції в Миколаївській області висять 
величезні транспаранти «Безоплатна правова допомога” 

(ПР-23 офіс Уповноваженого ВРУ з прав людини)

Є номер телефону для консультацій, а щось детальніше – прийдіть в офіс з 
документами  Є платформа Softdesk, куди стікаються з соцмереж запитання 
людей і даються відповіді  Є мобільний додаток «Безоплатна правова 
допомога», де можна поставити запитання  І популярна штука – платформа 
«Вікі Леголенд» – це система правових консультацій, в якій людина може 
пошукати відповідь на своє питання  Ми докладаємо надзвичайні 
зусилля для того, щоб доступність була якомога ширшою. 

ПР-22 БВПД

Працівник центру соціальних служб підкреслив, що представники КГ зверта-
ються в центр напряму завдяки налагодженим стосункам і довірі, що формувала-
ся десятиліттями.

До нас з 2004 року приходять сотні людей, які нам довіряють. 
Людина може отримати правову допомогу в нашому центрі 
за місцем звернення. В нас є угоди з юристами. Я людину 
зв’язую з юристами, адвокатами, домовляюся про консультацію, 
допомагаю підготувати електронну заяву… 

ПР-9 Центр соціальних служб

За словами поліцейського омбудсмена, будь-яка людина може звернутися до 
нього телефоном, номер якого є у відкритому доступі й на видному місці у всіх 
відділеннях поліції. 

У меня телефон всегда включен. Люди видят мое объявление в 
отделении полиции и звонят, мы договариваемся о встрече. Иногда 
я могу по телефону объяснить, что делать, а если вопрос более 
серьезный, то мне необходимо изучить документы, разобраться в 
ситуации. До 10 человек в месяц обращаются. На область я одна. 

ПР-27 Нацполіція
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3.5. ЗВЕРНЕННЯ КЛЮЧОВИХ СПІЛЬНОТ ЗА ПРАВОВОЮ 
ДОПОМОГОЮ: ДОСВІД СПІЛЬНОТ ТА ОЦІНКА  
ПРОВАЙДЕРІВ ПОСЛУГ

Досвід ключових спільнот 
Представники таких КГ, як пацієнти ЗПТ і ЧСЧ, частіше зверталися за правовою допо-
могою, аніж ЛВНІ, СП чи транс*люди. В регіональному розрізі за частотою звернень 
(частіше до НУО) переважали такі регіони, як Луцьк, Рівне, Херсон, Миколаїв, Дніпро; 
менше звернень було в Одесі, Чернігові, Харкові. Близько половини опитаних рес-
пондентів з числа представників ключових груп (122  з 222 осіб) протягом останніх 
трьох років зверталися за правовою допомогою – юридичними консультаціями, до-
помогою в складанні юридичних заяв та звернень. 

Респонденти з числа спільнот згадували місцеві НУО, до яких вони зверталися за от-
риманням правової допомоги, насамперед за юридичними консультаціями. В Одесі 
це організації «Віра, Надія, Любов», «Ера милосердя», «100% життя», «Життя+»4: «Они 
реально помогают. Если ты наркоман, то объяснят, что тебя из-за этого не могут 
уволить. Потому что когда узнают – наркоман, на ЗПТ, – то могут и уволить. А если 
человек знает свои права, то он этим воспользуется; предупрежден – значит, во-
оружен. Люди остаются при работе» (ЛВНІ-24 Од 53).

Як приклад ефективної правової допомоги пацієнти ЗПТ з Миколаєва згадували до-
помогу юриста НУО «Час життя» у відновленні документів для ЛВНІ, які бажали взяти 
участь у державній програмі ЗПТ. Особливо цінним для людей було те, що їм «помог-
ли быстро и безвозмездно и отнеслись по-человечески. Вот это пример правовой 
помощи» (ЗПТ-17 Ми 50). 

Завдяки проєкту REAct учасники програми ЗПТ в Луцьку дізналися про наявність 
безоплатної правової допомоги; учасники з інших міст (Дніпро, Полтава та ін.) кори-
стувалися допомогою параюристів організацій «ВОНА», «ВОЛНА», «Світло надії».

Допомогу можуть надавати параюристи, документатори REAct, 
адвокати Безоплатної правової допомоги, соціальні працівники 
в такій організації, як от «Наше майбутнє». Це Рівненська 
організація, яка працює у нас в Луцьку. 

ЗПТ-9 Лу 62

4  Тут і далі згадуються НУО, послугами яких користувалися респонденти, які стали учасниками дослідження. Втім, 
ймовірно, що схожу оцінку мають або можуть мати й інші НУО, клієнтів яких не вдалося залучити до участі у дослідженні.
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Респондентка з Києва (ЗПТ-8 Ки 38) почала звертатися по правову допомогу зав-
дяки інформації, отриманій в групах самодопомоги в НУО «ВОЛНА» і «ЛегаЛайф»; 
інший учасник знав, що у Рівне та Луцьку БФ «Наше  майбутнє» «надають таку ін-
формацію, щоб можна було захиститися і не наробити собі біди» (ЗПТ-10 Лу 47). У 
Херсоні учасникам вдалося відновити документи для участі у програмі ЗПТ зав-
дяки допомозі БО «Мангуст»: «Все дороги ведут в «Мангуст»!» (ЗПТ-38 Хе 40). ЛВНІ 
і пацієнти ЗПТ у Дніпрі розповідали, що параюристка «оказывает помощь всем, в 
любом направлении – и в юридическом тоже» (ЗПТ-1 Дн 42). 

Лише поодинокі представники КГ повідомили про намагання самостійно захи-
стити свої права у разі їх порушення – наприклад, писали скаргу до адміністрації 
закладу, де їм відмовили у послузі або повелися упереджено, чи самостійно звер-
тались до поліції. 

На думку респондентів, представники спільнот намагаються таким чином відстою-
вати свої права лише у крайніх випадках, бо часто це «собі дорожче»: 

Коли вже йде мова про загрозу свободі… Ну, в крайніх випадках 
тільки звертаються 

ЛВНІ-11 Лу 44

Замовчування ситуації, уникнення конфлікту є найбільш розповсюдженою 
практикою реагування ключових спільнот на порушення їхніх прав. Стратегія 
уникнення неприємних ситуацій здається багатьом ефективнішою і простішою, ніж 
намагання потім відстоювати порушені права: у відповідь на образи «простіше роз-
вернутися і піти, ніж влазити в конфлікт і кожного разу пробувати щось довести 
чужим людям» (СП-33 Рі 48).

З тих поодиноких випадків, коли представники КГ намагалися самостійно захи-
стити свої права (писали скаргу до адміністрації закладу, де відбулося порушення, 
або заяву до  поліції), зазвичай це не призводило до очікуваного результату – 
навпаки, люди стикалися із погрозами, шантажем, зловживанням державними 
службовцями своїми повноваженнями, фальсифікацією правопорушень та вико-
ристанням проти самих же КГ їхньої необізнаністі про алгоритми дій, необхідних 
для захисту прав.

Я столько раз сталкивался с полицией, что звонить в полицию 
на полицию я не вижу смысла. Один раз я написал в 
прокуратуру заявление на сотрудников полиции, и после этого 
ко мне приехал сотрудник, на которого я конкретно написал, и 
пригрозил мне в устной форме, что мои дальнейшие действия 
приведут только к худшему для меня  

ЛВНІ-20 Ми 38
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Я зверталася до головного лікаря з приводу того, що мені не 
надали медичну допомогу  Вони просто посміялися з мене,  
і на тому все  Заяву, яку я написала, порвали. 

ЛВНІ-31 Рі 52

Респондента-ЛВНІ співробітники поліції за крадіжку побили так, що в нього почали-
ся серйозні проблеми з ногами. Тоді всі «заворушилися», почали умовляти чоловіка 
засвідчити, що його не били і він не має претензій до поліції, а його після цього звіль-
нять без покарання. 

Что делать? Посоветоваться не с кем. Подписал, что я не 
имею претензий к работникам полиции. И буквально на 
следующий день меня отправили в тюрьму, а потом суд и год срока  
А обещали, что если подпишу, то сидеть не буду. Мало того! 
Еще до суда после этих побоев мне ампутировали ноги по щиколотки, 
я сейчас на І группе инвалидности  …Уже в местах лишения 
свободы в прокуратуру писал, в Киев – бесполезно  Я ж им такого 
понаподписывал, что чуть ли не медали им надо дать, что они меня 
спасали, а не били    Вот так я стал инвалидом. 

ЛВНІ-2 Дн 46

Оцінка надавачів послуг з правової допомоги
Надавачі послуг, як і клієнти, вважали, що представники КГ найчастіше зверта-
ються за правовою допомогою до фахівців НУО, яким довіряють, – соціальних пра-
цівників, параюристів, дружніх юристів. 

Довіра до НУО знаходиться на першому місці. Там можуть надати 
первинну правову оцінку ситуації й далі людину скерувати. 

ПР-23 офіс Уповноваженого ВРУ з прав людини

В проекте с параюристками идет консультация «равная –  
равной», кредит доверия огромный. Сейчас и у «Легалайф»  
есть параюристки, помогают секс-работницам. 

ПР-40 НУО, координатор параюристів

Фахівці також відмічали, що протягом останніх років у разі звернення представників 
КГ до НУО з приводу порушення прав ці випадки фіксувалися в системі REAct або 
«DataCheck».
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Якщо наявні порушення прав людини, то у REAct є бланк,  
в якому треба заповнити, що і ким було порушено. 

ПР-20 адвокат

Опрацювання звернення – це 3–5 днів. Випадок порушення 
прав фіксується в базі REAct. Людина підписує інформаційну 
згоду з документатором про нерозголошення її інформації. 

ПР-21 соціальний працівник НУО

У проєкті «Параюридичний хаб» ми вносимо звернення 
у додаток «ДатаЧек». Параюрист може внести просто код 
клієнта. Але якщо потрібна вторинна юридична допомога,  
то вже потрібні особисті дані. 

ПР-12 параюрист НУО

Незважаючи на високий рівень довіри спільнот до співробітників НУО, все ж постає 
питання можливості отримати послуги з правової допомоги анонімно. В проєктах з 
надання правової допомоги представникам КГ вся інформація є конфіденційною, 
але послуги з правової допомоги не можуть надаватися анонімно, бо потребують 
особистих даних і заповнення певних документів. На важливості донесення цієї 
інформації до спільнот наполягало чимало провайдерів послуг.

У рамках послуг з правової допомоги вся інформація є 
конфіденційною. Я не маю права поширювати дані людей і чи 
взагалі вони до нас зверталися. Я підписувала в REAct згоду 
про нерозголошення. 

ПР-20 адвокат

На відміну від працівників громадського сектору, які частіше ідентифікували своїх 
клієнтів як представників КГ, державні установи могли надавати послуги з право-
вої допомоги ключовим спільнотам, не володіючи інформацією про їхню належ-
ність до цих груп. Наприклад, державна система БПД не фіксує належність клієнтів 
до цих категорій.

Ми не можемо сказати, скільки таких людей до нас звертається, 
тому що в документах цього не значиться  Людина якщо хоче, вона 
відкриється  А не відкриється – це її право і це ніяк не вплине на 
надання правової допомоги  

ПР-22 БПД
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За словами провайдерів, представники ключових спільнот майже не звер-
таються напряму до державних інституцій через недовіру і страх стигматизації, 
а якщо звертаються, то зазвичай за рекомендацією тих самих профільних НУО та 
дружніх юристів. Якщо ж особа звертається до адвоката безпосередньо, але не має 
грошей, щоб оплатити його роботу, існують механізми підтримки: адвокат може на-
правити в партнерську НУО, де послуги адвоката є безоплатними.

Напряму щоб до нас або до БПД зверталися – то ні; це 
відбувається через поради довірених людей. Недовіра до 
державних структур існує через ставлення, з яким представники 
ключових груп зіштовхуються. Людина раз прийшла в державну 
установу – там хтось щось не так сказав або відмовили у 
допомозі, то вона вже вдруге не прийде. 

ПР-10 Правозахисна НУО

Ми можемо сконтактувати людину з НУО, і якщо її справа 
підходить, то з нею укладається договір, і за роботу по її справі 
заплатить організація  Ще, наприклад, у «ВОНА» є проєкт 
параюристок з надання консультацій  Ці параюристки звертаються 
до мене за консультаціями  

ПР-8 адвокат

 

3.6. ІСТОРІЇ ОТРИМАННЯ ПРАВОВОЇ ДОПОМОГИ СПІЛЬНОТАМИ

Представники КГ поділилися прикладами позитивних результатів отримання пра-
вової допомоги від фахівців НУО – як з власного досвіду, так і з досвіду знайомих. 
Частіше такі історії стосувалися допомоги фахівців у взаємодії з поліцією, у разі не-
надання медичних послуг, незаконного позбавлення пацієнтів ЗПТ водійського 
посвідчення або звільнення з роботи.

Наприклад, респондент-ЛВНІ розповів, як його на вулиці зупинили співробітники 
поліції, «пробили» по базі, що він раніше відбував покарання за статтею, пов’язаною 
з наркотиками, і виписали йому штраф у розмірі 18 000 гривень «за масочний режим 
і за скоєння опору. Хоча самі були без масок». Чоловік звернувся в НУО і отримав 
допомогу юриста, завдяки чому вдалося пом’якшити покарання. 

Інша респондентка після неправомірного 9-годинного затримання за те, що мала 
при собі таблетки ЗПТ, звернулася по допомогу до НУО і була дуже задоволена тим, 
як ті відреагували і навіть провели зі співробітниками поліції роз’яснювальну роботу: 
«Юрист им разъяснил про группы лекарств, которые могут при себе иметь любые 
люди, не обязательно наркоманы» (ЗПТ-2 Дн 45).
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Учасники з груп ЛВНІ і пацієнтів ЗПТ розповідали, що в медичних закладах їм відмов-
ляли в допомозі або вимагали оплатити гарантовані державою безкоштовні ліки, і 
відстояти права їм допомогло втручання соціальних працівників. 

У меня с ногой была проблема, а врач даже не стала меня 
смотреть – сказала «меньше употребляй», и все. Фактически 
отказала в помощи. Я позвонил соцработнику, и в течение 
получаса все решилось. Но сам бы я не пробился... 

ЛВНІ-33Ха 35

Наші дівчата звертались до параюристки, і їм навіть повертали 
гроші. Є препарати, які держава гарантує, а лікарі заставляють за 
них платити. То вона людям казала, щоб збирали чеки. А потім вони 
з чеками кудись звертались, і повернула лікарня гроші. Для наших 
людей це дуже важливо. …Останнім часом люди почали звертатися 
до соцпрацівників. Там є REAct, кудись вони пишуть, описують 
випадки порушень. Я чула, що люди зверталися, і  їм допомагали. 

ЗПТ-9 Лу 62

Прикладів позитивних результатів звернень ЛВНІ за правовою допомогою від-
носно небагато, і більшості ЛВНІ про них не відомо. Це свідчить про важливість 
інформування представників спільнот не тільки про наявність, а й ефективність 
правової допомоги для КГ. 

Если мне помогут, то я буду всем говорить, чтобы шли и не боялись 
защищать себя  А так про успешные не слышала, если честно   
Не знаю такого  ЛВНІ-23 Од 34

Пацієнти ЗПТ частіше, ніж ЛВНІ, зверталися за правовою допомогою і відповідно 
мали більше прикладів позитивного вирішення ситуацій. Наприклад, пацієнтка ЗПТ 
розповіла, що коли вона потрапила в стаціонарне відділення лікарняного закладу, 
медичні працівники відмовилися надавати їй метадон, незважаючи на наявність від-
повідних документів, ще й сказали жінці, що «не треба було починати».

Я позвонила в «ВОЛНУ», и юристы мне все объяснили, 
назвали законы, статьи… Я слово в слово озвучила это врачам, 
и им нехотя пришлось передать мне метадон. 

ЗПТ-8 Ки 38

За допомогою параюристів НУО вдалося успішно вирішити випадок незаконного 
позбавлення водійських прав пацієнта ЗПТ: «Права віддали, добре все обійшлося» 
(ЗПТ-31 Рі 33). В іншому випадку пацієнтку ЗПТ хотіли звільнити з роботи, коли «діз-
налися, що вона наркозалежна», але завдяки втручанню параюристів «людині дали 
можливість працювати далі» (ЗПТ-9 Лу 62).
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Респондентка зі спільноти транс*людей розповіла про успішне звернення за право-
вою допомогою до ГО «Інсайт».

Я хотіла отримати якесь підтвердження, що знаходжусь у 
процесі транспереходу. І мені надали допомогу. Від юристок я 
отримала консультацію, як діяти в таких випадках, і потрібний 
документ. Загалом транс*люди частіше звертаються саме в 
ЛГБТ-організації. От в «Інсайті» добре організована робота 
юридичної служби, і багато позитивних результатів. 

ТЖ-13 Лу 40

Окрім власних історій, учасники із КГ наводили приклади успішного вирішення ви-
падків порушення прав людей зі спільноти. 

Респонденти з Миколаєва із захопленням згадували гучний 
випадок, коли юрист НУО «Час життя» виграв справу пацієнта ЗПТ 
в Європейському суді з прав людини: «Никто даже не верил, это 
гремело прям, новость такая была!» 

ЗПТ-18 Ми 50

Надавачі послуг навели значно більше прикладів успішного вирішення звернень 
клієнтів з числа КГ, ніж самі представники цих груп. Найчастіше про успішні кей-
си згадували фахівці НУО, яким вдавалося шляхом комунікації на місцях швидко 
поновити права клієнтів. Йшлося і про випадки успішної співпраці з державними 
установами або адвокатськими бюро.

Була в мене серйозна скарга від транс*людини  Це була 
дискримінація у центрі психічного здоров’я, куди людина 
звернулася за експертизою перед проведенням операції, а їй 
відмовили в принизливій формі  Ми направили їм лист-реагування, 
навіть в МОЗ повідомили  І добилися результату  

ПР-23 офіс Уповноваженого ВРУ з прав людини

У 2021 році параюристка «ВОНА» в Харкові добилася того, 
щоб суд залишив дитину з жінкою. Дитина була в інтернаті. 
Адвокатка працювала на місці, а мене підключали для 
консультацій і побудови плану дій – що зробити, щоб сталося 
диво. Процес тривав два роки, і нам вдалося! 

ПР-8 адвокат
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Координатор офісу Уповноваженого ВРУ з прав людини розповів про випадок, коли 
під час працевлаштування жінки в приватну компанію відділ кадрів дізнався про її 
притягнення до адміністративної відповідальності за заняття секс-працею в мину-
лому, і це стало підставою для відмови. Жінка звернулася з проханням, щоб ситуація 
з витоком інформації не повторилася в майбутньому. Це звернення дало поштовх 
для досягнення суттєвих адвокаційних змін. 

Звідки інформація у роботодавця? Ми звернулися з цим питанням 
до управління поліції  Було проведено службове розслідування і 
внесено зміни до електронної бази обліку осіб, які притягувалися 
до відповідальності  Відтак, якщо минув рік з моменту притягнення, 
інформація блокується  Система блокує, якщо людина не має 
доступу, а якщо доступ є, то легко відстежити, хто отримав і хто 
поширив інформацію  Це серйозне досягнення 

 ПР-23 офіс Уповноваженого ВРУ з прав людини

Водночас були й невдалі спроби учасників відстояти свої права. Більшість ситу-
ацій стосувалися свавілля правоохоронних органів або (рідше) медичних працівни-
ків, коли у разі звернення за захистом своїх прав клієнти не отримували очікуваного 
результату. 

Наприклад, учасниця-ЛВНІ розповіла, що її знайомі поскаржилися на лікаря Центру 
СНІДу на гарячу лінію МОЗ: «Врачу, наверное, прочуханку устроили, и она с теми 
людьми расправилась. Кому-то пришлось бросить АРТ, кому-то в другую больницу 
перевестись…» (ЛВНІ-1 Дн 41).

Успешных случаев не знаю, а вот неуспешный знаю. Девочка 
знакомая поехала на выезд к мужчине, а их оказалось пятеро. 
Ее изнасиловали, не заплатили, отобрали телефон, деньги... 
Она обратилась в полицию. Ее там унизили, сказали, что сама 
виновата. У нее даже не приняли заявление. 

СП-8 Ки 22

Респондентка з числа пацієнтів ЗПТ після пограбування свого житла викликала 
поліцію; під час слідчих дій в неї вилучили вартісні речі в якості речових доказів, 
але не надали підтверджуючих документів. Жінці відмовили у відкритті криміналь-
ного провадження, але вилучені речі не повернули – з’ясувалося, що вони зникли: 
«Сказали, что в вещдоках нет такого. И должна быть бумажка, что у тебя изымали. 
Но мне ее никто не давал» (ЗПТ-27 По 34). Незважаючи на втручання параюристів 
НУО і юриста, жінка не отримала своїх речей. 

Більшість респондентів-ЧСЧ мала негативний досвід самостійного звернен-
ня за правовою допомогою. ЧСЧ намагалися захистити свої права переважно 
шляхом звернення до поліції – проте сподівання на справедливе рішення 
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виявилися марними навіть у разі підтримки юристів. Часто ЧСЧ мали кіль-
ка разів подавати заяву, щоб її зареєстрували належним чином. Типовими були 
ситуації, коли співробітники поліції перекручували текст заяви, змінювали зміст 
справи, примушували клієнта змінювати свідчення не на свою користь. Напри-
клад, через постійні погрози один із учасників звернувся до поліції з наявними 
доказами, але безрезультатно. 

Я скаржився у правоохоронні органи  У мене 12 заяв написано 
на людину  Я й «102» викликав, і їздив у райвідділ… І мої батьки 
зверталися… Через три місяці прийшло повідомлення, що 
факту злочину немає і справу закрито. 

ЧСЧ-12 Лу 24

В іншому випадку юнак зіштовхнувся з кричущою ситуацією, коли він разом з ад-
вокатом подав до поліції заяву про вчинене сексуальне насильство. Після цього до 
нього серед ночі приїхала поліція, примусили його вночі, коли він не міг зв’язатися з 
адвокатом, поїхати до відділку і переписати свідчення. «Я їм казав: давайте я зранку 
прийду. Але вони наполягли, щоб я з ними зараз їхав». Хлопець «розгубився» і під-
дався тиску, тому що побоявся розголосу. А коли зранку вдалося зв’язатися з адво-
катом, було вже пізно: «У відділку вони якось так намудрували, що у мене претензій 
немає щодо насилля, що це було по обоюдному… Моя заява була перероблена тіль-
ки на кражу телефона» (ЧСЧ-37 Ха 24).

У кількох ситуаціях ЧСЧ не отримали рішення справи на свою користь, але були за-
доволені наданою психологічною підтримкою з боку НУО. Наприклад, клієнт через 
погрози звернувся до БФ «Мангуст» (м. Херсон), разом з параюристкою написав 
заяву до поліції, надав докази (відеоматеріали, скріншоти), проте в поліції заяву пе-
реписали зі значними змінами в тексті. 

Мы отстояли очередь, подаем заявление    Дежурная когда 
прочитала, что мне угрожают и это связано с ЛГБТ, посмотрела 
на меня недовольно и просто это вычеркнула  В итоге заявление 
сильно отличалось от того, что я подавал  Получалось, что мне 
просто какие-то неизвестные угрожают в соцсетях    

ЧСЧ-39 Хе 19

Зрештою хлопцю повідомили, що справа закрита нібито через відсутність доказів. 
Юнак написав ще кілька заяв з проханням переглянути справу, і одразу почалися ще 
гірші погрози, а результату він так і не отримав. Проте його очікування від звернення 
до «Мангуста» справдилися: «Я получил психологическую поддержку, в которой в 
тот момент нуждался. Само понимание того, что есть люди, которые со мной будут 
идти, – меня это успокаивало и поддерживало» (ЧСЧ-39 Хе 19).
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Транс*жінка з Харкова, яка стала жертвою вуличного нападу, розповіла, що її справа 
в поліції не рухалася, допоки вона не звернулася до правозахисного ЛГБТ-центру 
«Наш світ». Там їй надали безоплатного адвоката, а її історія стала відома журналіс-
там. Тільки після хвилі публікацій і сюжету на ТБ слідча порушила кримінальну спра-
ву і викликала дівчину на допит.

На допрос я пришла с адвокатом. Выяснилось, что дело 
возбудили по ст. 125, «умышленные легкие телесные 
повреждения». Не учли, что это было трансфобное нападение, 
161-я статья. И мы были не согласны, что телесные повреждения 
легкие – перелом носа со смещением…
Полтора месяца следователь бездействовала, моя 
адвокат писала жалобы в прокуратуру... Ее поменяли, новый 
следователь вызвал меня на допрос. Выяснилось, что запись с 
видеорегистраторов патрульных пропала... Адвокат пыталась 
ознакомиться с материалами дела, но следователь постоянно 
откладывал встречу. И дело так и не переквалифицировали... 
Короче, мы решили, что пора на этом заканчивать. 

ТЖ-36 Ха 26

На думку провайдерів, важливо визначитися з тим, що саме вважати позитивним 
результатом для людини, яка намагається відстояти свої права. Зазвичай її цікавить 
швидкий результат, який стосується її власних інтересів, і мало хто з представників 
ключових груп готовий боротися за більш глобальні зміни.

Результат – це що? Щоб мені дали метадон на руки – тут 
результат можна пощупати: мені дали метадон  Не позбавили 
батьківських прав – це також зрозуміло  А формат, що давайте 
робити щось… От поліцейські рейди – давайте будемо скаржитися, 
що поліція не має на це права  Рейди припиняться? Ні  Важко 
пояснити людині, що це робота для того, щоб, можливо, 
колись система змінилася. 

ПР-8 адвокат
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3.7. ПРИЧИНИ, З ЯКИХ ПРЕДСТАВНИКИ КЛЮЧОВИХ ГРУП 
НЕ ЗВЕРТАЮТЬСЯ ЗА ЗАХИСТОМ СВОЇХ ПРАВ У РАЗІ ЇХ ПОРУШЕННЯ 

Високий рівень стигматизації та упереджене ставлення з боку поліції, самостигмати-
зація і відчуття уразливості, криміналізація поведінки, зокрема ЛВНІ, та адміністра-
тивна відповідальність для СП часто позбавляють представників ключових груп ба-
жання відстоювати свої права. Окрім того, основними причинами, чому спільноти 
не звертаються до осіб або установ, які за законом мають реагувати на факти пору-
шення прав громадян, були такі:

  низький рівень довіри до представників правоохоронних органів; 

  сумніви щодо реальності отримання та дієвості правового захисту;

  побоювання розголосу приватної інформації або інших негативних наслідків; 

  необізнаність щодо алгоритмів захисту та процедур звернення в цілому;

  недостатня мотивація та неготовність діяти;

  інституційні перешкоди щодо отримання  послуг з правової допомоги.

Недовіра, сумніви щодо реальності отримання та дієвості правового захисту
Сумніви щодо реальності отримання правової допомоги, у тому числі безкоштовної, а 
також дієвості механізмів захисту прав найчастіше називалися респондентами з числа 
спільнот як причини, чому вони не намагаються захищати свої права. Часто ЛВНІ і па-
цієнти ЗПТ відчували розчарування, зневіру, безнадійність і апатію. На їхню думку, нар-
козалежних взагалі «не вважають за людей» і через це не надають потрібну допомогу. 

Не зверталася через якийсь, скажімо, скептицизм, хіба можна 
щось змінити в цій ситуації. Адже до наркозалежних ставляться, 
як до... Які там права вони мають. 

ЗПТ-9 Лу 62

Спільноти ЛВНІ, пацієнтів ЗПТ та СП, які найчастіше зазнають переслідувань з 
боку поліції, не мали віри в те, що та сама поліція допоможе їм відстояти їхні права 
в інших ситуаціях.

Я боялась звернутися до поліції, бо могло виявитися, де я працюю,  
і в мене було б більше проблем, ніж захисту. 

СП-14 Лв 29
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Все знают, что есть какие-то организации; сейчас много 
информации в интернете. Просто не верят, что это даст результат. 
Часто наши права нарушались самими представителями 
правоохранительных органов. И обращаться бесполезно –   
еще мы же окажемся крайними. 

СП-41 Хе 33

Респонденти вважали, що взагалі складно довести, що порушення прав сталося 
саме через їхню належність до ключової групи. Наприклад, транс*люди при пору-
шенні їхніх прав з боку роботодавців не вірять в дієвість правової допомоги, бо до-
вести, що людину не взяли на роботу або звільнили саме через належність до ЛГБТ, 
майже неможливо. 

Отстоять свои права в этом случае невозможно либо очень 
затратно. И это заведомо проигрышный вариант, потому  
что ничего не докажешь.

ТЖ-5 Ки 26

ЧСЧ і транс*люди визнавали, що у випадках порушення їхніх прав не бачать сенсу 
витрачати час на безрезультатні ходіння до поліцейських відділків, натомість вважа-
ють за краще просто забути про це: 

Ми живемо не в тій країні й не з тими законами   
Не бачу сенсу кудись звертатися 

ТЛ-4 Дн 39

Серед секс-працівників поширеною є самостигматизація через те, що сфера їхньої 
діяльності лежить поза межами правового поля. Одна з респонденток поділилася 
своєю тактикою вирішення конфліктних ситуацій і підкреслила, що краще не загос-
трювати ситуацію, бо СП самі порушують закон.

...Вот как я себя веду. Приехали на обслуживание клиента, и тут 
наряд – начинают прессовать... Тут лучше тихонько найти кого-то 
адекватного, с кем можно договориться, заплатить за звонок, чтобы 
не накалять ситуацию. Потому что у них в любом случае больше 
возможностей, а я – никто. Как ни крути, но я нарушаю закон. 

СП-24 Од 37

Самі представники державних структур визнавали, що існує недовіра ключових 
спільнот до державних служб, але вважали це «необ’єктивним стереотипом» через 
«відсутність практики поширення в ЗМІ успішних прикладів правової допомоги від 
державних інституцій» (ПР-22 БПД).
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Есть какое-то недоверие    Это необъективный стереотип   
Их смущает, что мы в форме, в погонах  Может, стереотип сложился, 
что как бы полиции на полицию жаловаться… 

ПР-27 Нацполіція

//Чи є у ваших колег певні упередження щодо представників 
ключових груп?// Ну, я не буду обманювати – думаю, що так.  
Але це не заважає надавати правову допомогу, ні. 

ПР-16 БПД

Брак інформації щодо можливості отримання правової допомоги
Незважаючи на досить високий рівень поінформованості спільнот щодо механізмів 
правового захисту та джерел його отримання, низка респондентів з числа КГ назвала 
відсутність інформації про такі можливості причиною, чому вони не звертаються 
за правовою допомогою. Найчастіше на відсутність інформації про доступні послуги 
скаржилися респонденти-ЛВНІ, які нарікали на те, що їм не було куди звернутися.

Недавно только услышал от знакомых… Просто я всегда видел,  
что нам никто не помогает, а только во всем винят.  
Не представлял, что есть организации, которые людям нашего  
круга оказывают безвозмездную помощь  

ЛВНІ-20 Ми 38

Навіть деякі постійні клієнти НУО з числа ЛВНІ, які отримують шприці і регулярно 
проходять тестування на ВІЛ, не знали про наявні в організації послуги з правової 
допомоги. Це свідчить про нагальну потребу в подальшому інформуванні КГ з цьо-
го питання. 

Интернета у меня нет. Где я ни спрашивал, даже у соцработников 
на ПОШе, –  никто конкретно ничего не подсказал. Мне некуда 
было обратиться. 

ЛВНІ-3 Дн 49

Чи знала я тоді про доступну правову допомогу? А вона така є?! 
Ні, не знала. Немає куди звернутися. В будь-якому разі я не знала. 
Тому, звісно, не зверталася.

 ЛВНІ-31 Рі 52
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Пацієнти ЗПТ були краще за ЛВНІ поінформовані про правові послуги через до-
ступ до інформації від медичних і соціальних працівників на сайтах ЗПТ; лише 
поодинокі учасники називали відсутність інформації причиною, чому вони не звер-
талися за послугами із захисту прав. Представники інших КГ (СП, ЧСЧ, транс*люди) 
часто не знали, як діяти в ситуації, коли їхні права були порушені. Відсутність інфор-
мації про наявність правової допомоги і нерозуміння алгоритму звернення ста-
вала для них бар’єром. 

Я ніколи не ходила до поліції  Пішла б сама – то навіть не знала 
б, що там робити  Треба, щоб хтось мені підказав, куди 
звернутися. 

СП-11 Лу 42

Не звернувся через незнання. Не знав куди, це основна 
причина. В газетах і на сайтах знайомств про це не пишуть, хоча 
потрібно писати. Там, де знайомляться люди для сексу, можна 
писати і про правову допомогу. Це було б дуже актуально. 

ТЧ-27 Од 26

Страх розголосу приватної та/або конфіденційної інформації 
Важливим фактором, який впливав на бажання респондентів (особливо СП та ЧСЧ) 
відстоювати свої права, було побоювання розголосу конфіденційності персональ-
ної інформації або належності до спільноти. СП турбувалися про збереження кон-
фіденційності щодо секс-праці, яка засуджується в суспільстві: «Бояться розкривати 
свою приналежність до групи СП, оскільки дівчата й хлопці мають свої сім’ї, дітей. 
Працюють вдень на звичайній роботі, цілком соціалізовані» (СП-16 Лв 41). Побою-
вання розголосу утримувало навіть клієнтів НУО від звернення по допомогу в разі 
скоєного щодо них фізичного насильства.

Страх огласки. Если обратиться в полицию, мужчина  
может предоставить переписку, что секс был за деньги.  
А это все-таки немножко незаконно. 

СП-8 Ки 22

Я отримую послуги в організації, там хлопець фіксує ці 
кейси, і можна було до нього звернутись  Але я вирішив цього не 
робити  Просто не бажаю розкривати свої персональні дані, 
чим я займаюсь... Тому не захотів щось ворушити далі. 

СП-12 Лу 28
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Молоді чоловіки здебільшого не готові розкривати свою належність до спільнот 
ЧСЧ і СП перед близькими, тому не звертаються по допомогу – як, наприклад, учас-
ник, якого побили на підставному побаченні: «Это было с мужчиной за деньги. И 
не дай бог узнали бы родители! Поэтому я это все в себе держал, почти два ме-
сяца не приезжал домой, чтобы побои зажили…» (СП-43 Че 25). Транс*люди також 
відмовляються відстоювати свої права через небажання привертати увагу до сво-
го статусу транс*людини.

Боятся разглашения своей ориентации. В полиции, когда 
подаешь заявление, нужно говорить открыто.  
А человек не хочет, чтобы кто-то об этом узнал... 

ЧСЧ-2 Дн 34

Сейчас есть программа по фиксированию нарушений.  
Ко мне обращаются знакомые, спрашивают про юристов. 
Но мало кто готов официально что-то регистрировать как 
транс*человек, поскольку это будет вынужденная огласка, 
которой люди не хотят. 

ТЧ-37 Ха 46

Страх інших негативних наслідків 
Іноді учасники не зверталися по допомогу через страх інших негативних наслідків 
для себе. Це часто стосувалося тих пацієнтів ЗПТ, які відчували за собою якусь «про-
вину» – наприклад, додатково вживали наркотичні речовини. Учасники боялися ви-
ключення з програми ЗПТ, а з боку поліції – того, що безпідставно затримають або 
підкинуть наркотики, бо «добре знаю їхні методи» (ЗПТ-26 По 48). Певну роль віді-
гравала внутрішня стигма, притаманна людям із досвідом споживання наркотиків: 
«Когда прошел эту школу нехорошую, уже внутри сидит страх» (ЗПТ-43 Че 35).

Если полиция останавливает, то хоть я чиста, все равно начинаю 
нервничать  Мы все равно подсознательно боимся. И о своих 
правах забываешь моментально. 

ЗПТ-8 Ки 38

На думку багатьох СП, спроба відстояти свої права може призвести лише до гір-
ших наслідків, як-от внесення в інформаційну базу поліції з подальшим ризиком 
втрати роботи.

«Не дадут потом работать. Город маленький, не потеряешься» 

СП-31 Рі 41
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И клиенты избивали, и чего только не было. И попробуй сказать! 
Пожалуешься – тебя уволят. Потянется ниточка за ниточкой,  
и выйдут на этот бордель органы, и начнется… 

СП-37 Ха 48

Про ті ж самі причини небажання відстоювати свої права спільнотами – побоюван-
ня, повторна віктимізація – говорили й надавачі правових послуг.

Щоб отримати допомогу, потрібно сказати, хто ти і чому з тобою це 
сталося  А тобі страшно це сказати – бо ти звик, що нічого доброго 
не буде  Тому ми говоримо людям про можливі наслідки  Людина 
повинна розуміти всі ризики, які можуть виникнути у зв’язку з тим, 
що вона почне захищати свої права  

ПР-8 адвокат

Причини, специфічні для певних ключових груп
Крім типових причин, чому представники КГ не звертаються по правову допомогу, 
були й причини, специфічні для певних груп. Наприклад, СП одностайно нарікали на 
незаконність своєї праці: «То, что мы занимаемся незаконной деятельностью – вся 
причина в этом. Если человек работает на заводе и с кем-то там подрался – он по-
йдет в полицию, и у него примут заявление и примут меры. А к нам совсем другое 
отношение» (СП-23 Од 23).

Іншим фактором, який би мотивував звертатися за правовою допомогою, є серйоз-
ність наслідків порушення прав. Декілька СП визнали, що тільки у разі отримання 
важких травм вони звернулися б до поліції за правовою допомогою: «Нанесение 
тяжких повреждений. Если бы ситуация была более серьезной. При других бы не 
обращалась» (СП-5 Ки 18). 

Чоловіки-СП, які всі, окрім двох, асоціювали себе також з групою ЧСЧ, скаржилися на 
негативне ставлення до ЛГБТ з боку правоохоронних органів і суспільства в цілому. 
Саме це, а також чутки про відсутність результату в разі подібних звернень були при-
чиною того, що представники цієї групи нікуди не зверталася навіть у разі неоднора-
зових порушень їхніх прав: «Все одно поліція прийме сторону людини, яка порушує 
права представників ЛГБТ-спільноти» (СП-44 Че 23). Респонденти стверджували, що 
поліція замовчує випадки правопорушень, скоєних через нетерпимість до ЛГБТ, іг-
норує заяви або перекваліфіковує такі злочини на звичайне хуліганство. 

Транс*люди скаржилися на необізнаність фахівців (передусім медичних праців-
ників) з питань трансгендерного переходу. На тлі поширеної соціальної дискриміна-
ції транс*людей та їхньої зневіри щодо можливостей відстояти свої права вони сти-
каються з «обмеженим ресурсом правового захисту, тому що небагато юристів в 
Україні знають цю проблему і готові підтримати» (ТЖ-13 Лу 40).
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Тільки якщо держава подбає про те, щоб у систему підготовки 
медичних працівників були внесені відповідні зміни, щоб вони 
розуміли, що таке трансгендерність, і це не було для них дивним. 
Якщо при навчанні юристів буде приділятися увага цим групам 
населення  – тільки тоді щось зміниться. 

ТЖ-12 Лу 28

Найти френдли специалиста, который нужен для трансперехода, 
еще можно – это эндокринолог, семейник, психиатр. Но если 
нужен другой врач – кардиолог, флеболог, – то человек уже 
выходит в поле не френдли врачей. А они все не френдли,  
и получение помощи связано с трансфобным отношением. 
Надо проводить обучение еще в университетах... 

ТЧ-27 Од 26

Недостатня мотивація та неготовність діяти

Надавачі послуг вважали, що для того, аби пройти весь шлях відновлення прав або 
хоча б звернутися за допомогою, крім віри у позитивний результат потрібні певна 
мотивація і внутрішній ресурс.

Для ЧСЧ це має бути ресурс якийсь внутрішній, щоб розказати 
поліції, як все було. Якщо поліція відмовляється відкривати 
справу, то треба звертатися до суду, писати заяву… І всюди – 
паспортні дані і все-все-все... Для цього  потрібен внутрішній 
такий тургор. А якщо людина опинилася в кричущих 
обставинах правопорушення, то у неї може його не бути. 

ПР-38 Соціальний працівник НУО

ЧСЧ привыкли думать, что ничего не получится. Потратишь 
время, деньги и еще где-то засветишься… Поэтому я стараюсь 
всегда подключить СМИ, дать хоть какое-то разглашение –  
иначе вообще ничего не будет. Люди просто не видят смысла  
и перспектив в этом. 

ПР-37 адвокат

Деякі надавачі послуг з правової допомоги стверджували, що клієнти з КГ не гото-
ві не тільки звертатися по правову допомогу, а ще й докладати зусиль, коли дізна-
ються, що відстоювання прав потребує певних дій з їхнього боку: «Ці люди бажають 
перекласти відповідальність за вирішення своєї проблеми на громадську організа-
цію, на офіс Уповноваженого ВР, на Європейський суд з прав людини. А написати 
заяву або просто почитати юридичну рекомендацію – то «я не хочу цього робити, ви 
все вирішуйте за мене» (ПР-23, офіс Уповноваженого ВРУ з прав людини).
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Им нужна правовая помощь, чтобы закрыть уголовное производство  
После этого они исчезают... Хотя было много случаев, когда 
реально можно было привлечь сотрудников полиции к 
дисциплинарной ответственности. Но чтобы человек хотел 
добиться справедливости – это очень редко. У меня всего 
несколько раз было, что люди из этих групп шли до конца, чтобы 
добиться восстановления своих прав  

ПР-41 адвокат

Є два види реакції. Перша – це взагалі неготовність 
вирішувати проблеми: людина почула про можливі варіанти 
і відмовилася. А друга – люди звертаються, але вони не готові 
до того, що це потребуватиме багато часу, і може бути не той 
результат, на який вони очікували. 

ПР-10 правозахисна НУО

Не звертаються, бо немає порушень прав?
Не всі надавачі послуг розуміли наявність у ключових спільнот бар’єрів щодо от-
римання послуг з правової допомоги. На думку деяких представників державних 
структур, якщо люди не приходять до них зі скаргами – відповідно, немає і по-
рушень їхніх прав.

Я вважаю, що бар’єрів немає  Ну, до нас же всі можуть прийти   
А може, насправді в нас немає таких порушень?  
Якби було порушення, то, можливо,  
до нас би прийшли. А так…

ПР-16 БПД

Інституційні перешкоди 
Надавачі послуг звертали увагу на нестачу юристів або взагалі відсутність поса-
ди юриста, особливо у деяких державних структурах. Дехто при цьому зауважував, 
що послуги параюриста не забезпечують належного рівня усього спектру правової 
допомоги, а дружніх юристів і адвокатів, обізнаних щодо проблем ключових груп, 
вкрай недостатньо.
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Все менше у нас інституцій, де є посада юриста. Я розумію 
– параюрист, рівний–рівному, але це не є професійною 
юридичною допомогою. У нас в центрі соціальних служб 
немає юриста в штаті. Є БПД, Гельсінська спілка, центр «Право 
на здоров’я»… Потрібні адвокати, толерантні до ключових груп. 
На жаль, таких дуже мало. 

ПР-9 Центр соціальних служб

Водночас була висловлена думка, що потрібна якісніша фахова підготовка параю-
ристів, яка забезпечить належну якість їхньої допомоги, а функції підтримки і су-
проводу мають виконувати соціальні працівники. 

Потрібно виходити на більш професійний підхід до надання 
параюридичної допомоги. Поговорити, взяти за руку і відвести 
кудись – це соціальні працівники. Параюрист – це має бути людина, 
яка володіє певними знаннями і може допомогти у вирішенні 
питань, написати, проконсультувати. Цих людей потрібно вчити,  
в них вкладатися. 

ПР-8 адвокат

Представники неурядового сектору вважають також, що перешкодою є обмежений 
доступ ключових груп до послуг вторинної правової допомоги і необхідність зби-
рати великий перелік документів, щоб скористатися цими послугами. Проте самі фа-
хівці БПД не бачили в цьому проблеми.

Держава гарантує всім доступ до БПД, але є проблема: якщо запит 
на вторинну правову допомогу, то людина має належати до однієї 
з 16 категорій суб’єктів права і ще зібрати цілу купу документів. І тут 
люди зазвичай відмовляються. 

ПР-10 правозахисна НУО

Первинну БПД ми надаємо всім, але якщо потрібна вторинна, 
існує перелік документів, обійти який ми не можемо. Це можна 
трактувати як перешкоду, але для будь-якого громадянина. 

ПР-22 БПД

У нас таких категорій, як ключові групи, немає. Вони можуть йти 
як малозабезпечені. Для цього потрібно зібрати ряд документів, 
Це відомості з бази даних держреєстру фізичних осіб податкової 
адміністрації про суми сплачених доходів за останні два квартали. 
Довідка з роботи. Дві довідки з пенсійного фонду. Якщо людина 
отримує пенсію, то довідка про розмір пенсії за останні шість 
місяців. Якщо стоїть в центрі зайнятості, то довідка про виплати за 
шість місяців. І все. З цим питань немає. 

ПР-16 БПД
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Серед бар’єрів доступу КГ до послуг правової допомоги провайдери називали від-
мову поліції реєструвати заяви представників ключових груп і вносити ці заяви 
в ЄДР, а також затягування розгляду справи в суді, поки не вийде термін давності. 
Це, в свою чергу, значно ускладнює процеси із захисту прав. Крім того, люди часто 
мають потребу щодо відновлення документів, але «робота по втраті документів – це 
складний і тривалий процес» (ПР-22, БПД). 

Чому процедура відновлення документів має тривати місяць, а то 
й два. Чому б її не скоротити? Кажуть – ви маєте поїхати за місцем 
реєстрації. А як поїде за місцем реєстрації людина, яка не має 
документів, яка не вакцинована? У мене кожного дня такі випадки. 

ПР-9 Центр соціальних служб

3.8. ФАСИЛІТАТОРИ ЗВЕРНЕННЯ КЛЮЧОВИХ СПІЛЬНОТ  
ЗА ПОСЛУГАМИ ПРАВОВОЇ ДОПОМОГИ

Респонденти назвали низку факторів, які б могли сприяти тому, щоб ключові спіль-
ноти частіше звертались за захистом своїх прав.

Надавачі послуг наголошували на важливості підвищення правової обізнаності КГ 
і популяризації правової допомоги. Вони пов’язували вразливість представників 
КГ саме з недостатністю правової грамотності: 

Нарушение прав начинается с того, что человек не знает,  
какие у него есть права и как он может их реализовать   
Уязвимость начинается именно с незнания прав 

ПР-27 Нацполіція 

 Важливо інформувати про те, що саме є порушенням прав: «Зазвичай люди взага-
лі не розуміють, що це було порушення прав людини. Важливо на простих при-
кладах показати їм типові порушення і що можна звернутися та отримати допомо-
гу» (ПР-46 УГСПЛ). Провайдери часто згадували правопросвітництво: наприклад, в 
стратегічний план БПД закладено «правопросвітницькі заходи з протидії дискримі-
нації» (ПР-22 БПД).

Ми приділяємо увагу правопросвітництву. Багато зробили у 
вирішенні таких важливих питань, як профілактика булінгу, 
профілактика домашнього насильства. 

ПР-22 БПД
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Щоб звернутися, людині потрібно розуміти, що її права 
порушені. Вони вже звикли, що «всі праві, крім мене». Загальне 
підвищення правової грамотності населення може спровокувати 
збільшення звернень за правовою допомогою.

 ПР-8 адвокат

Варто зазначити, що надавачі послуг пропонували різний формат просвітницьких захо-
дів – від правопросвітницької роботи з підлітками і молоддю до підвищення кваліфікації 
фахівців, які працюють зі спільнотами. Вони рекомендували надавати правову інформа-
цію в медичних закладах – «через сімейних лікарів» (ПР-21 Соціальний працівник НУО), 
«у жіночих консультаціях» (ПР-8 адвокат). Деякі фахівці нарікали на недостатність ін-
формаційних кампаній як для КГ, так і для надавачів послуг і загального населення. 

Перше, що потрібно, – це правова обізнаність представників ключових 
категорій  Друге – правова обізнаність надавачів соціальних послуг, 
третє – обізнаність тих, хто надає правову допомогу   

ПР-9 Центр соціальних служб

Необхідна велика інформаційна кампанія, двовекторна. На ключові 
групи – щоб вони знали, в яких сферах можуть бути порушення 
прав і куди звертатися. Й інформація на широкий загал – що 
дискримінація заважає людям звернутися за допомогою. 

ПР-10 правозахисна НУО

Дуже не вистачає інформаційних кампаній із залученням 
відомих осіб. Банери в метро, на вулиці – для тих, хто мало 
користується інтернетом. ПР-12 параюрист НУО

Надавачі послуг рекомендували популяризувати послуги з правової допомоги че-
рез ЗМІ: «У нас основные масс-медиа – это телевизор и интернет. Не хотелось бы 
думать, что бесплатная правовая помощь экономит на рекламе [смеется]. Но не по-
мешало бы шире освещать, что есть такая помощь, и вы можете ее получить» 

ПР-41 адвокат

Переважна більшість респондентів з числа спільнот наголошували, що якби їм було 
більше відомо про приклади успішних звернень їхніх знайомих щодо отримання 
правової допомоги, то це б мотивувало їх діяти активніше. Такі історії успіху можна 
поширювати в місцях, де збираються представники КГ, – на сайтах ЗПТ, у групах під-
тримки в НУО тощо: 

Чтобы говорили, что есть такая помощь… 
Чтобы люди знали, куда обращаться  Нужны примеры,  
что меняется что-то  ЛВНІ-5 Ки 41



56
БАР’ЄРИ ТА ШЛЯХИ ДЛЯ ОТРИМАННЯ ПРАВОВОЇ ДОПОМОГИ У СИТУАЦІЯХ 

ПОРУШЕННЯ ПРАВ ПРЕДСТАВНИКІВ КЛЮЧОВИХ ГРУП В УКРАЇНІ

Нужно широко освещать случаи успеха, чтобы люди знали, что 
такое существует и помощь есть. Ведь многие считают, что это как 
стучаться в закрытую дверь, которую тебе не откроют. 

ТЖ-26 Од 29

Если наши права нарушают, а мы это скрываем и боимся 
чего-то, то ничего не изменится… Страх – он и порождает 
гомофобию, трансфобию, весь этот негатив. 

ТЖ-44 Хе 24

Інформація про те, що комусь вдалося відновити справедливість, може посилити 
внутрішню мотивацію спільнот відстоювати свої права: «Якщо всі будуть звертати-
ся, то, можливо, ситуація якось зміниться» (ЗПТ-9 Лу 62). 

Респонденти говорили про потребу ширшого інформування КГ про організації, 
які надають правову допомогу, з наголосом на збереженні конфіденційності ін-
формації та безоплатності послуг: «Необхідні інформаційні кампанії, щоб люди 
знали, де шукати допомогу» (ЧСЧ-16 Лв 31).

Щоб я був упевнений, що це дійсно допоможе, а не просто 
заява буде висіти в поліції, а вони посміються з мене. І ще 
важливою є конфіденційність. Я не хочу, щоб хтось знав про мене. 

СП-17 Лв 25 

Просто многие думают, что все эти услуги платные,  
поэтому не обращаются  

ЛВНІ-5 Ки 41

Законодавчі зміни вважалися респондентами важливим фактором, який би сти-
мулював звернення спільнот. Майже всі СП були готові звернутися за правовою до-
помогою у разі легалізацїї статусу секс-працівників – це позбавило б їх постійного 
страху, тиску, погроз та невпевненості у власних правах.

Нужно эту работу легализовать. Чтобы люди платили налоги  
и могли получать помощь, имели трудовой стаж и защиту.  
Потому что это очень опасная, скажем так, сфера. 

СП-26 Од 49

Зміни на законодавчому рівні дуже потрібні для спільноти. 
Щоб якось можна було функціонувати [посміхається] в цьому 
житті. Тому що не всім працювати на заводі. Всі ми різні, і 
заробляємо собі на життя по-різному. СП-12 Лу 28

Учасники-ЧСЧ, як і секс-працівники, наголошували на тому, що в окремих ситуаціях 
потрібна наявність юридичних підстав для захисту своїх прав. Наприклад, не в усіх 
сферах передбачена відповідальність за дискримінацію через сексуальну орієнтацію.
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Тільки трудове законодавство передбачає відповідальність за 
те, що тебе дискримінують за сексуальною орієнтацією. А якщо 
прийняти закони, які дадуть право на захист, щоб можна було 
спокійно, не боячись бути побитим, ходити вулицями,  
а ще гарантуватимуть працевлаштування – тоді ми побачимо,  
що держава про нас піклується.  ЧСЧ-12 Лу 28

3.9. ЗАТРЕБУВАНІ ПОСЛУГИ З ПРАВОВОЇ ДОПОМОГИ  
ТА БАЖАНИЙ ФОРМАТ ОТРИМАННЯ 

Потреба в інформації щодо механізмів захисту своїх прав
Респонденти з різних ключових груп одностайно стверджували, що хотіли б знати 
більше про свої права та шляхи їх захисту. ЛВНІ і пацієнти ЗПТ потребували інфор-
мації про свої права – передусім у разі спілкування з правоохоронними органами та 
медичними працівниками: 

Нам тільки говорять про те, що ми не можемо.  
А про що можемо, зазвичай не інформують 

ЗПТ-12 Лу 57 

Деякі СП мали запит щодо того, як комунікувати з працівниками медичних закладів і 
правоохоронних органів, щоб вирішувати питання конструктивно та не накликати 
на себе «хвилю гніву». Більшості була цікава вся можлива інформація – як діяти само-
му, щоб захистити свої права, куди звертатися за безоплатною правовою допомогою. 
Один респондент знав, куди можна звернутися, але хотів би знати, як самостійно 
захистити свої права.

Вибачте, я Конституцію не читала. А навіть якщо прочитаю, я нічого з 
того не запам’ятаю. Мене цікавить, куди б я могла прийти, запитати і 
щоб мені безоплатно допомогли. 

СП-10 Лу 47

Всю корисну інформацію я сприймаю. Це все – мій щит; у разі чого я 
зможу захистити себе. Цікавить, як самому захистити свої права. 
Куди звертатися – то я знаю. 

ЗПТ-10 Лу 47

Від спільноти транс*людей поширеним був запит на інформацію щодо захисту прав 
у сфері працевлаштування, при комунікації з роботодавцем. 
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В правовой сфере по трудоустройству мне нужна информация – 
как свои права отстаивать, как общаться с работодателем в случае 
дискриминации. В такой сфере больше всего. 

ТЖ-40 Хе 21

Стосовно працевлаштування: як діяти, якщо через якісь  
там переконання тебе не хочуть брати на роботу.  
Як бути з сімейним лікарем, з представниками пенсійного 
фонду або ЦНАПу, які нас взагалі не сприймають... 

ТЧ-18 Ми 31

Лише одна респондентка зізналася, що їй не потрібна інформація про права та 
шляхи їх захисту, бо вона все одно не буде нею користуватися: «Я уверена, что 
все равно ничего не будет предпринято. Просто нет веры вообще в справедливо-
сть» (СП-23 Од 23). Інша учасниця – транс*жінка, яка часто потерпала від насильства, 
– взагалі хотіла б, аби ситуація змінилася таким чином, щоб їй не доводилося відсто-
ювати свої права.

Я  просто устала  Не хочу учиться, как отстаивать свои права  
Я не хочу, чтобы приходилось вообще отстаивать 
свои права. 

ТЖ-36 Ха 26

Найбільш затребувані види правової допомоги
Найбільш затребуваною послугою для представників всіх ключових груп були пра-
вові консультації, рідше – супровід і представництво інтересів у різних структурах. 
Окремі респонденти згадували інші рівні допомоги включно з допомогою адвоката 
– «не дай боже, якщо буде щось серйозніше» (ЗПТ-9 Лу 62).

Представництво інтересів у медичних установах – це болюча 
тема, бо там порушують права. А в основному правові 
консультації. Щоб я хоч знала, як можу себе захистити. 

ЛВНІ-12 Лу 39

Представники груп ЛВНІ, ЗПТ і СП були найбільше зацікавлені в консультаціях стосов-
но того, як вести себе і спілкуватися з представниками правоохоронних органів. 

Консультації щодо спілкування з поліцією. Щоб знати, що 
вони можуть робити по відношенню до тебе, в яких випадках 
мають право обшукувати. Бо потім вже не відкатаєш назад. 

ЛВНІ-39 Хе 49
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Хотелось бы знать, что нужно отвечать полицейским и 
как можно от них как-то помягче избавиться. Это не самые 
приятные люди в нашей работе. СП-6 Ки 40

Водночас інтерес СП викликало представництво інтересів у правоохоронних, ме-
дичних та інших установах: «якщо людина приходить будь-куди у супроводі адво-
ката або соціального працівника, «вже зовсім по-іншому на неї дивляться і мусять 
якось відреагувати» (СП-31 Рі 41). 

Бажаний формат отримання правової допомоги 
Більшість респондентів хотіли б отримувати інтегровану правову допомогу в 
НУО, адже до працівників цих організацій вони мають найбільше довіри. У свою 
чергу соціальні працівники і параюристи можуть скеровувати звернення клієн-
та до інших установ: 

Щоб я звертався до однієї людини, а вона вже мене  
скеровує до адвоката, поліції, до лікарів або  
на місці надає мені все, що потрібно 

СП-33 Рі 48 

Для всіх груп важливою умовою звернення за послугами є їх безкоштовність та 
конфіденційність.

Чтобы правовая помощь была бесплатной, это основное. И, 
конечно, хотелось бы на сайте. Когда приходишь раз в неделю 
за таблетками, это было бы очень удобно. Или где выдача 
шприцов – чтобы все вместе. 

ЛВНІ-26 По 43

Більшість учасників зі спільнот ЛВНІ та пацієнтів ЗПТ надавали перевагу осо-
бистому спілкуванню з людиною, обізнаною щодо проблем людей із наркоза-
лежністю – з юристом, параюристом. Учасників цікавили групові зустрічі, на яких 
можна обговорити свою ситуацію, спираючись на колективний досвід: «Может, у 
кого-то были такие ситуации – как в таком случае действовать, как решать свою 
проблему» (ЛВНІ-41 Че 40). 

Не в электронном формате. Если я обращаюсь со своей 
проблемой, я хочу видеть глаза человека, который мне 
помогает, чтобы он хотя бы мало-мальски понимал проблемы 
этой категории людей. Чтобы это не был человек, вообще 
оторванный от нашего брата. 

ЛВНІ-10 Лу 53
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Більшість СП, ЧСЧ і транс*людей влаштовувало отримання правової інформації в 
різних форматах – онлайн, через особисте спілкування чи у вигляді друкованої про-
дукції: «В каком формате информация – неважно, лишь бы был к ней доступ» (ТЧ-37 
Ха 46). Респонденти також хотіли б мати особисті зустрічі з компетентним фахів-
цем, під час яких «можна було б з’ясувати більш тонкі нюанси» (СП-26 Од 29). 

Я би хотів поспілкуватися наживо, почути людину. Щоб 
мені з наведеними прикладами розклали по поличках, як себе 
захистити. Мені було б зручно отримати цю інформацію на 
групі з іншими моїми знайомими. 

ТЧ-33 Рі 28

Також важливою є постійна доступність надавача послуг, тобто можливість отрима-
ти послугу цілодобово – одразу, коли стався випадок порушення прав.

Знать, что мы люди не брошенные, – вот это главное. Есть 
контактные телефоны, то есть можно позвонить, если что-то 
случилось, и нам помогут в любое время дня и ночи. 

ЗПТ-17 Ми 50

Чтобы был человек, к которому в любой момент можно 
обратиться за помощью, и он будет твои интересы 
представлять и в полиции, и в суде. 

ЛВНІ-20 Ми 38

Джерела і канали отримання інформації про наявні послуги 
правової допомоги  

Загалом думки надавачів послуг і представників ключових груп щодо ефективних 
джерел і каналів отримання правової інформації значною мірою збігалися.

ЛВНІ та пацієнти ЗПТ воліли б отримувати правову інформацію в місцях, які вони 
часто відвідують, – сайти ЗПТ, ПОШ, аптеки. Прийнятним варіантом їм видавалася й 
телефонна гаряча лінія, на яку можна звернутися у разі порушення прав споживачів 
наркотиків.

На дверях аптек написать: «Ваши права нарушила  
полиция?» – и номер телефона. Написать везде,  
где скопление наркоманов... 

ЛВНІ-7 Ки 46
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У місцях, де збирається спільнота – наприклад там, де роблять 
тести [на ВІЛ – прим. авт.], щоб можна було спитати ще й про 
правову допомогу. 

ЧСЧ-29 По 20

Хоча загалом представники КГ широко користуються соціальними мережами, не 
всі ЛВНІ і пацієнти ЗПТ мають смартфон або доступ до інтернету: «у мене інтер-
нету немає зараз» (ЗПТ-45 Че 47); «у меня телефон старенький, только позвонить» 
(ЗПТ-36 Ха 35); «у половини ЛВНІ телефонів навіть немає»  (ПР-12 параюрист НУО). 
Часто люди із залежністю отримують інформацію від знайомих, а також через спіл-
кування з соціальними працівниками НУО; водночас вони не довіряють ЗМІ, які, на 
їхню думку, поширюють лише негатив щодо людей із залежністю.

Не у всех есть возможность. У наркоманов откуда интернет? 
Сами подумайте. 

ЛВНІ-33 Ха 35

Інформацию получаю через друзей, знакомых.  
Сарафанное радио... 

ЛВНІ-36 Ха 42

Про правовую помощь соцработники бы донесли. Ну а кто 
еще? //А через СМИ?// Та ну, прекратите. Вы где-то видели 
полезную информацию, чтобы она шла через СМИ? Только  
в отрицательном плане. Вы видели СМИ, которые говорят  
о ЗПТ положительно? Нет, конечно! 

ЗПТ-24 Од 49

Традиційно ЛВНІ та пацієнтам ЗПТ подобається друкована продукція і відеомате-
ріали, особливо які розповідають про шляхи вирішення проблемної ситуації через 
особисту історію конкретної людини. Більшість учасників знали, де можна отримати 
брошури з правових питань. 

І коли поліція бачить, що ти такий обізнаний,  
то стараються тебе не чіпати. 

ЗПТ-32 Рі 39

На відміну від ЛВНІ, респонденти з числа СП, ЧСЧ і транс*людей багато часу прово-
дять онлайн і користуються різними інтернет-ресурсами (веб-сайти, соціальні ме-
режі, месенджери, форуми, додатки для знайомств), тому онлайн-формат є для них 
звичним і прийнятним; крім того, він дозволяє зберегти анонімність. Водночас на 
сайтах знайомств, якими СП користуються для пошуку клієнтів (наприклад, ukrgo і 
sexkiev), немає інформації щодо правової допомоги. 
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В Вайбере есть группа, в которой мы делимся своими 
проблемами, вместе ищем решение. Есть юридические 
форумы, где можно в онлайн-режиме описать ситуацию,  
и тебе перезвонят либо ответят там же. Общаться в чате  
с юристами очень удобно. 

СП-18 Ми 27

Чоловіки-СП і ЧСЧ рекомендували розповсюджувати інформацію про наявну 
правову допомогу в закритих групах для ЛГБТ в соціальних мережах. Чолові-
ки-СП також згадували «амбасадорів здоров’я» в Hornet, які можуть проконсуль-
тувати з питань ВІЛ і PrEP, і вважали, що добре було б започаткувати такий самий 
підхід і стосовно надання правової допомоги.

В каждом городе есть ЛГБТ-сообщества в Тelegram, Viber, 
поэтому если в них появится информация о том, что есть 
помощь... Державна, не державна, коштовна, безкоштовна 
– должно быть объявление в группе, что вот в нашем 
городе проводятся консультации для людей, подвергшихся 
насилию. 

ЧСЧ-37 Ха 24

В Hornet есть «послы здоровья», у них специальный статус. 
Пишешь с хэштегом «хелс амбасадор», и тебе высвечиваются 
ребята в твоем регионе, которые могут проконсультировать. 
Очень удобно. Я пишу – привет, у меня такой вопрос, и они меня 
направляют к конкретному человеку, который мне все объяснит. 
А по правовым вопросам такого нет, но можно было бы. 

СП-38 Ха 22

3.10. МЕХАНІЗМИ ВЗАЄМОДІЇ ПРОВАЙДЕРІВ З НАДАННЯ ПРАВОВОЇ 
ДОПОМОГИ: ПАРТНЕРСТВО ТА ПЕРЕАДРЕСАЦІЯ КЛІЄНТІВ 

3.10.1.  Думки провайдерів про ефективність надання правової допомоги 
неурядовими та урядовими організаціями 

Роль неурядових організацій в наданні правової допомоги ключовим групам була 
беззаперечно високо оцінена усіма провайдерами послуг з правової допомоги. Роз-
галужена мережа НУО, які надають послуги КГ, дозволяє забезпечити відповідність 
правової допомоги специфічним потребам та запитам кожної зі спільнот. 
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У ключових спільнот є профільні організації, які надають 
правову допомогу. Для ЛВНІ це «ВОЛНА», для ЧСЧ – «Альянс 
Глобал», для секс-працівниць «Легалайф», для трансгендерів 
«Когорта» й інші. Кожна спільнота має організацію, куди 
можна звернутися. ПР-12 координатор параюристів

Я працюю з ГО «Інсайт», у них є напрямок для трансгендерних 
людей. Є координаторка і юристка, яка працює з медиками і 
РАЦСами. Люди знають, що можна звернутися і їм допоможуть. 

ПР-8 адвокат

Важливу роль відіграє система параюристів, яка впроваджується за підтримки  
БО «100% Життя». Крім того, надавачі послуг часто згадували ефективну роботу 
Української Гельсінської спілки з прав людини (УГСПЛ),  а також бази даних REAct 
та «DataCheck» – «там вони запустили фіксацію порушень прав людини» (ПР-20 по-
мічник адвоката).

Серед державних установ, які можуть надавати правову допомогу ключовим спіль-
нотам, респонденти найчастіше згадували про систему надання безоплатної прав-
ничої допомоги (БПД). Самі ж фахівці БПД наголошували на доступності своїх по-
слуг: «Мені здається, що тільки ми надаємо правову допомогу, тому що тільки до нас 
всі ходять» (ПР-16 БПД). 

В питаннях відновлення прав КГ, коли порушником є представники державних 
органів (медичні працівники, поліція тощо), деякі респонденти посилались на 
інститут Уповноваженого ВРУ з прав людини. Утім ситуація відрізнялася між 
областями: якщо в Миколаєві офіс Уповноваженого ВРУ з прав людини активно 
співпрацює з місцевими НУО, то в інших областях роботу цього офісу оцінювали 
менш позитивно.

Немає в Миколаївській області ГО, з якими б я не працював   
Якщо організація не знає про моє існування, то вони не роблять  
нічого для захисту прав  

ПР-23 офіс Уповноваженого ВРУ з прав людини

Многие не верят в этих представителей по правам человека. 

ПР-41 адвокат 

Значно рідше учасники дослідження згадували посаду так званого «поліцейського 
омбудсмена» – фахівця відділу з контролю за дотриманням прав людини в 
поліцейській діяльності; зазвичай це один представник на область. Думки цих 
фахівців щодо своєї ролі у наданні правової допомоги спільнотам різнилися. Так, один 
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поліцейський омбудсмен стверджував, що до нього представники ключових спільнот 
ніколи не зверталися, і це, на його думку, може свідчити, що ці групи мало стикаються 
з порушенням прав з боку поліції. В іншій області фахівець мав досвід звернень 
представників КГ, але свою основну роль бачив у тому, щоб при зверненні громадян 
дипломатичним шляхом вирішити проблему і «зберегти обличчя» поліції. 

Некоторые проблемы не стоят того, чтобы включать полный 
механизм каких-то репрессивных действий в отношении 
сотрудников полиции. Часто достаточно просто объяснить. 
Может быть, сотруднику полиции не хватило компетентности, 
опыта… Мы стараемся работать так, чтобы было сохранено 
лицо полиции и человек был доволен. 

ПР-27 Нацполіція

Фахівці як державних, так і недержавних структур та організацій (БПД, УГСПЛ, НУО) 
могли вдаватись до критики ефективності роботи поліцейських омбудсменів через 
невиправдані очікування дієвості цього механізму. Водночас «розмитість» функ-
цій та повноважень «поліцейського омбудсмена» створює поле для суб’єктивного 
трактування ролі цього механізму. Саме тому не у всіх областях на момент інтерв’ю 
були фахівці на цих посадах

Поліція – серйозна інституція. Хто кому підпорядковується, 
хто з ким взаємодіє, має бути чітко прописано. Я поки 
що не бачу того прописання. Люди пішли [з посади 
поліцейського омбудсмена – прим. авт.] тому, що мали 
розмиті повноваження. А зробив щось не так – несеш 
відповідальність як людина в погонах. 

ПР-22 БПД

3.10.2. Співпраця та переадресація клієнтів між провайдерами послуг 

Більшість респондентів говорили про плідну співпрацю між НУО і державними 
структурами, адвокатами та юристами в наданні правової допомоги представникам 
КГ. На думку провайдерів, за останні роки завдяки проєктам і співпраці НУО з дер-
жавними установами покращився доступ спільнот до послуг з правової допомо-
ги: «Більше організацій почали працювати, проводити навчальні заходи, зустрічі 
з юристами й адвокатами. Цей інформаційний тиск допоміг зрозуміти, що людям 
потрібна допомога, і їхні проблеми не відрізняються від проблем інших» (ПР-10 пра-
возахисна НУО). Координаторка проєктів правозахисної НУО підкреслила, що їхня 
організація працює над налагодженням зв’язків між громадськими організаціями 
і державними інституціями, аби забезпечити доступ до правосуддя в Україні (ПР-
10 правозахисна НУО).
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Залежно від напрацьованих індивідуальних контактів і наявності правозахисних ор-
ганізацій (таких як «Харківська правозахисна група» або «Прожектор» в Одесі), до на-
дання правової допомоги в регіоні можуть залучатись подібні та інші організації, а 
також БПД, УГСПЛ, Офіс Уповноваженого з прав людини ВРУ або окремі адвокати: 
«Все грунтується або на особистості, або на організації»  (ПР-8 адвокат). Якщо в НУО 
достатньо правових ресурсів (фахівці, час тощо), то переадресація клієнтів до інших 
провайдерів часто і не потрібна. 

Переадресація клієнтів від НУО найчастіше стосувалася скерування клієнтів з чис-
ла ключових спільнот до надавачів послуг вторинної правової допомоги, оскільки 
первинну допомогу клієнти зазвичай отримують за місцем первинного звернення 
– в НУО. Переважна більшість працівників НУО зазначала, що вони найчастіше на-
правляють клієнтів до УГСПЛ; деякі респонденти намагалися налагодити співпра-
цю з БПД або розповідали про інших партнерів. Представники БПД зі свого боку та-
кож були зацікавлені у співпраці з неурядовими організаціями; вони згадували про 
навчання, що їм забезпечують НУО національного рівня, у той час як місцеві органі-
зації скеровують до БПД клієнтів із ключових груп. 

Ми перенаправляємо до адвокатів – їх тридцять по Україні, 
але сподіваємося, що буде більше. Минулий рік показав 
велику зацікавленість у наданні правової допомоги 
представникам спільнот з боку системи БПД. Зараз 
вони самі телефонують – чим ми можемо допомогти? 
Причина – більше різних тренінгів, більш видимою стала ця 
інформація. 

ПР-10 правозахисна НУО

Крім УГСПЛ, ведемо активні перемовини і налагодження 
співпраці з БПД. Але там проблема в тому, що ключові 
спільноти не входять у поняття «уязвимые группы 
населения». Треба довести, що вони можуть претендувати 
на безоплатну правничу допомогу. 

ПР-12 параюрист НУО

Есть организация «Прожектор», с которой мы сотрудничаем; 
у нас хорошие партнеры в Киеве – адвокатское 
объединение «Брати Федорови», они специализируются 
на правонарушениях, связанных с незаконным оборотом 
наркотиков. 

ПР-6 юрист НУО

«Право на захист», фонд «Відродження» – вони нам 
організовують тренінги, ми разом розбираємо різні кейси, 
підвищуємо кваліфікацію. Громадські організації на місцях 
направляють до нас клієнтів. 

ПР-16 БПД
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За словами провайдерів, зазвичай відбувається одностороння переадресація клі-
єнтів – від НУО до правових фахівців, які можуть надати більш кваліфіковану 
юридичну допомогу. Представники лише декількох державних інституцій (БПД у 
Львові та Київський міський центр соціальних служб) сказали, що також скеровують 
клієнтів до партнерських НУО.

Ми намагаємося з громадськими організаціями 
співпрацювати. Людей з ВІЛ або залежністю ми скеровуємо 
до партнерських ГО. У нас меморандуми підписані.  
І вони направляють до нас, а ми до них. Але ці випадки 
буквально одиничні. 

ПР-22 БПД 

Я інформую людину про те, що вона може звернутися в центр 
правової допомоги, в неурядові організації – це Гельсінська 
спілка, «ВОЛНА», «100% життя». Я сам дзвоню, зв’язую їх. Тобто 
стаю містком між людиною і організацією,  
яка надає правову допомогу. 

ПР-9 Центр соціальних служб

Деякі представники НУО визнавали, що рідко скеровують клієнтів до інших інсти-
туцій через негативний досвід такого перенаправлення і сумніви щодо якості 
такої взаємодії, а також тому, що представники КГ не готові ділитися своїми 
історіями через страх втрати конфіденційності. За словами Уповноваженого 
ВРУ з прав людини в Миколаївській області, вони співпрацюють з НУО і навіть по-
годжують з ними свої рекомендації, аби не нашкодити людині й загалом довести, 
що співпраця з органами влади не призведе до втрати конфіденційності або інших 
небажаних наслідків.

Ми обговорювали з людьми, які надають сексуальні 
послуги за винагороду, чому вони не звертаються за 
захистом своїх прав. Проблемою є недовіра до того, 
що органи влади вирішать їхню проблему без шкоди 
для них, не поширюючи інформацію, працюючи не від 
заявника, а від проблеми. 

ПР-23 офіс Уповноваженого ВРУ з прав людини

Майже в усіх областях респонденти підкреслювали позитивну роль окремих осіб, 
які суттєво впливають на доступність правових послуг для ключових спільнот в 
регіоні. Респонденти, як провайдери, так і спільноти, згадували ряд адвокатів та па-
раюристів, яких спільнота добре знає і охоче звертається до них за допомогою. Про-
те самі ці фахівці вважають, що така ситуація не є позитивною практикою: «прив’язка» 
до одиничних конкретних осіб обмежує доступ людей до допомоги і може негативно 
впливати на якість наданих послуг, «тому що взяти 50 справ на рік можна, але нор-
мально ти їх не відпрацюєш» (ПР-8 адвокат). 
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У нас самый гениальный юрист, О*** Г***. Только благодаря 
ей мы многие дела можем решить. Она сразу включается и 
помогает, если нам не хватает компетентности. 

ПР-40 параюрист НУО

Если какие-то юридические моменты, я звоню в Киев И*** 
М*** или О*** Г***. Г*** –  адвокат, и она сразу говорит,  
что делать: зайди туда, почитай то, нужно написать  
такое-то заявление. Дает полный алгоритм действий. 

ПР-1 параюрист НУО 

Я це назву безвихіддю. Вони дзвонять мені або І*** М***,  
бо знають, що як мінімум їх вислухають. Якщо прийти у 
БПД то там проконсультують, але це не буде швидко, і там 
потрібно налагодити контакт, щоб тебе сприймали. Тому 
якщо є вибір – БПД, Гельсінська  
спілка або я чи І***, то вони звернуться до нас. 

ПР-8 адвокат

Провайдери нарікали на те, що фахові юристи й адвокати, які готові співпрацюва-
ти, можуть надати допомогу лише обмеженій кількості людей із КГ.

Не скажу, що звернення клієнтів опрацьовуються швидко. 
У нас обмежена кількість юристів, адвокатів. При 
перенаправленні клієнтів нам буває кажуть – у нас багато 
судових справ, можемо прийняти на наступному тижні. 

ПР-9 Центр соціальних служб

Респонденти обговорювали також готовність фахівців, які надають правову до-
помогу загальному населенню, надавати безкоштовні правові послуги спіль-
нотам. Думки самих юристів стосовно готовності широкого кола адвокатів надава-
ти послуги pro bono ключовим групам різнилися. Одні були впевнені, що «взагалі 
можна забути про безкоштовне надання послуг адвокатами – вони заробляють 
собі на життя адвокатською діяльністю, тому адвокат може вести одну-дві спра-
ви pro bono, це максимум» (ПР-8 адвокат). Інші говорили, що готовність адвокат-
ських об’єднань брати участь у проєктах допомоги ключовим групам залежатиме 
від того, як їх мотивувати: 

Им надо говорить, что это будет престижно, резонансно, и будет 
освещаться  Даже если адвокат работает pro bono, такая реклама  
для него тоже что-то значит 

ПР-41 адвокат
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Водночас більшість респондентів наголошували на необхідності налагодити 
чітку систему переадресації між НУО та провайдерами послуг правової до-
помоги, зокрема державними. Між інституціями, що працюють у сфері надання 
правової допомоги ключовим групам, мають бути домовленості про взаємне пе-
ренаправлення клієнтів. 

щоб не було такого, що людину перенаправили в одну організацію, 
а та – до іншої і т д  Це має бути злагоджена система 
перенаправлення ПР-46 юрист УГСПЛ

 Виявляється, що не існує чіткого механізму відслідковування результату пере-
направлення та вирішення справи клієнта. Найчастіше для отримання зворотнього 
зв’язку самі фахівці телефонують до інституції, до якої вони перенаправили клієнта, 
аби дізнатися про факт звернення і його результат: «Я телефоную і запитую по коду 
клієнта, чи зверталася людина» (ПР-18 Соціальний працівник НУО).

Телефоную, якщо я безпосередньо допомагала тій людині і 
мені цікаво, чи вдалося, і хочеться, щоб був результат. 

ПР-20 адвокат

3.11.  АНАЛІЗ ЗАФІКСОВАНИХ ВИПАДКІВ ПОРУШЕННЯ  
ПРАВ ПРЕДСТАВНИКІВ  КЛЮЧОВИХ ГРУП І ВИКОРИСТАННЯ 
ТАКОЇ ІНФОРМАЦІЇ 

Провайдери обговорили, хто і з якою метою здійснює аналіз випадків порушення 
прав представників КГ. Деякі респонденти зазначали, що передають зведені дані до 
відповідного центрального органу, на рівні якого відбувається аналіз інформації про 
порушення прав людей, у тому числі з ключових груп: «Наш центральный офис ана-
лизирует информацию: какие были обращения граждан, какие были нарушены 
позиции, где было превышение власти» (ПР-27 Нацполіція). Проте частіше аналіз ін-
формації щодо порушень прав відбувається безпосередньо в організації, яка надає 
правову допомогу. Це дозволяє спостерігати тенденції й розробляти уніфіковані ал-
горитми дій, щоб покращити надання допомоги клієнтам: «Цього року ми плануємо 
спільно з партнерськими організаціями робити аналіз запитів клієнтів і думати, як 
покращити людям доступ до правової допомоги» (ПР-10 правозахисна НУО). 

Інформація про випадок порушення прав вноситься в чек-лист 
документатора REAct. Кейси вносяться у базу, здійснюється 
їх аналіз. Якщо це типова ситуація – наприклад, багато людей 
звертається з цього приводу, – я думаю: «Ага, значить, можна 
розробити певний алгоритм дій, що робити у таких випадках».

 ПР-20 юрист НУО
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У 2021 році БПД запустила Телеграм-чат спеціально для 
представників ключових груп, яким юристи надають 
допомогу. Це дозволяє зібрати інформацію щодо попиту 
– чи готові ключові групи звертатися до БПД. І ми бачимо, 
що звернення були. 

ПР-10 правозахисна НУО

Якщо виявляється, що проблема має системний характер, інформація може бути 
використана для планування адвокаційних заходів і роботи, спрямованої на удо-
сконалення законодавства. На цьому наголошували документатори REAct і параю-
ристи: «Мы анализируем кейсы и разрабатываем стратегию дальнейших действий, 
видим пробелы и адвокатируем изменения в законодательстве» (ПР-40 параю-
рист НУО). Адвокати, фахівці УГСПЛ, представники офісу уповноваженого ВРУ з прав 
людини розповідали про адвокаційні дії, звернення до Кабінету Міністрів України та 
до ВРУ з рекомендаціями щодо внесення законодавчих змін.

Інформацію з «REAct» потрібно аналізувати і підключати 
організації, які мають вихід на Верховну Раду. Необхідно 
включатися в робочу групу з розробки національного плану 
дотримання прав людини. Все це плюс моніторинг судової 
практики, збір інформації від державних органів показує, що 
саме потрібно зробити – наприклад, змінити сімейний кодекс, 
прибрати звідти алкоголізм і наркоманію. 

ПР-8 адвокат

Наша робота полягає не тільки в тому, щоб виявити 
порушення і поновити права окремої людини. Часто 
проблема має системний характер і може стосуватися 
широкого кола осіб. Ми повідомляємо про це 
уповноважену ВРУ з прав людини, а вона звертається 
з листами реагування до Кабміну, до Верховної Ради з 
рекомендаціями про внесення змін до законодавства. 
Більшість скарг ведуть до виявлення системних порушень, 
і ми звертаємося до обладміністрації, до міської ради, щоб 
усунути ці проблеми. Таких фактів багато. 

ПР-23 офіс уповноваженого ВРУ з прав людини

Водночас незрозуміло, як узагальнюються всі ініціативи та удосконалені підходи до 
надання послуг з правової допомоги, напрацьовані в різних регіонах та організаціях 
завдяки аналізу згаданої вище інформації. 
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3.12. НАДАВАЧІ ПОСЛУГ ПРАВОВОЇ ДОПОМОГИ ПРО СИСТЕМУ REAct 

Більшість провайдерів послуг (частіше фахівці державних установ), які взяли участь 
у дослідженні, визнали, що їм не було відомо про систему REAct: «Нет, я не слы-
шала. К сожалению, не знаю, что это за программа» (ПР-27 Нацполіція). Водночас 
надавачі послуг, які були обізнані про REAct, бачили позитив у тому, що відбувається 
фіксація випадків порушення прав КГ з подальшим аналізом інформації. Представ-
ники державних структур, які співпрацювали з REAct, вважали, що завдяки цій систе-
мі «з’явилася відповідальність за ведення випадку, з’явилися позитивні прецеденти 
[відновлення порушених прав – прим. авт.], «циганська пошта» запрацювала» (ПР-
9, Центр соціальних служб).

Можна щось змінити в державі. Ми, «Наше майбутнє», 
аналізуємо кейси – з якої групи, з якими питаннями люди 
зверталися. От ми помітили, що людей хвилює взаємодія 
з поліцією, а у нас якраз проєкт по всій області з навчання 
поліцейських. Розповідаємо про ключові групи, які в них є 
проблеми, як з ними працювати. 

ПР-18 соціальний працівник НУО

REAct збирає інформацію по всій Україні – з чим люди зверталися   
Це як провідник до органів влади, щоб ті розуміли, що 
відбувається в державі та що робити 

 ПР-20 адвокат

Будет база, которую можно анализировать и 
адвокатировать изменения законодательства. 

ПР-40 параюрист НУО

Однак деякі респонденти стверджували, що система REAct – це проєкт  суто зі збо-
ру інформації, який не впливає на покращення доступу ключових груп до послуг: 
«Часто людина не розуміє, для чого це: “Ну, записали мою інформацію. Мені стало 
від цього краще? Ні, не стало…”» (ПР-8 адвокат). 

Проєкт «REAct» фіксує кейси, у них дуже гарні звіти   
Але чи щось змінилось на практиці – напевно, ні.  
Це скоріше як аналітичне джерело. 

ПР-12 параюрист НУО
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3.13.  ЗМІНА ПРАВОВОГО СЕРЕДОВИЩА ЯК ОСНОВА  
ДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ ДОСТУПНОСТІ ПРАВОВИХ  
ПОСЛУГ ДЛЯ КЛЮЧОВИХ СПІЛЬНОТ

Стигма та дискримінація щодо представників ключових спільнот з боку поліції та 
інших працівників держави, а також законодавчі бар’єри, які ще більше посилюють 
та підкріплюють таку стигму, є чи не найбільшими перешкодами на шляху захисту 
спільнотами своїх прав та звернення за правовою допомогою. 

Деякі надавачі послуг не дуже оптимістично оцінювали зміни у правовому середо-
вищі і наголошували, що рівень стигми щодо, наприклад, ЛВНІ знижується дуже по-
вільно, «особенно по отношению к женщинам. К женщине наркозависимой спрос 
у общества почему-то в разы выше, чем к мужчине. Поэтому – очень медленно. Ско-
рее даже не меняется» (ПР-40 параюрист НУО).

Водночас більшість фахівців підкреслила, що протягом останніх років відбулися 
суттєві зміни у правовому середовищі – зокрема щодо захисту прав пацієнтів ЗПТ: 
«Если раньше мы относились к этим людям как к преступникам, то сейчас пони-
маем, что это люди, у которых есть заболевание. Мы декриминализируем какие-то 
явления. Постоянная коммуникация идет в этом направлении» (ПР-27 Нацполіція). 
Позитивні зміни стосувалися й інших ключових спільнот.

Завдяки проєктам змінилося на краще ставлення і 
загального населення, і поліції. Це яскраво видно 
щодо ЧСЧ. Я не говорю про ЛГБТ-активізм – він дуже 
небезпечний в Україні, але щодо середньостатистичного 
ЧСЧ вже менше порушення

 ПР-12 параюрист НУО

Ще у 2018 році потрібно було шукати адвокатів, умотивованих 
працювати з ключовими групами  І таких були одиниці  А протягом 
останніх років є великий зсув у позитивний бік, самі адвокати вже 
хочуть надавати допомогу. Є позитивні зміни з боку БПД  
як державного надавача правової допомоги  І вже система на рівні 
керівництва готова до співпраці. 

ПР-10 правозахисна НУО

На думку респондентів, ключові спільноти значною мірою залучені до процесів, 
спрямованих на усунення бар’єрів до отримання послуг, що пов’язані з правами 
людини. Водночас для покращення цих процесів необхідно продовжувати роботу зі 
спільнотами, підтримувати і навчати представників КГ, які готові цим займатися. 
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Є активні представники спільнот, які беруть участь у 
лобіюванні своїх прав. Їм може стати в нагоді допомога 
партнерських організацій. Якщо це написання пропозицій 
до законопроєктів, тут може допомогти УГСПЛ. Якщо це 
адвокація, то це ми [Українська фундація прав людини] 
можемо допомогти. Якщо люди готові змінювати життя 
представників ключових спільнот, то потрібно їм надати 
знання, як це можна зробити. 

ПР-10 правозахисна НУО

Обговорюючи можливі шляхи для підвищення доступності правових послуг, респон-
денти найчастіше називали потребу у внесенні необхідних змін у законодавство. 
Усунення законодавчих бар’єрів та дискримінаційних положень значно сприяє 
створенню умов, що забезпечують більший доступ КГ до правових послуг та змен-
шення їхньої стигматизації в суспільстві,  зокрема представниками держави (поліці-
єю, медичними працівниками тощо).

Неодноразово наголошувалося про неприпустимость дискримінаційної ст. 164 Сі-
мейного кодексу України щодо підстав позбавлення батьківських прав, у якій йдеть-
ся про те, що мати і батько можуть бути позбавлені судом батьківських прав, якщо 
вони є хронічними алкоголіками або наркозалежними. Потребують змін норми щодо 
можливості усиновлення та опікунства представниками КГ, зокрема особами з 
наркозалежністю.

Конкретний випадок: до соціальних служб звернулася 
жінка, яка в 90-ті роки вживала, і на неї була відкрита 307 
стаття. Жінка вже 20 років у ремісії. Сталася біда – загинули 
донька і зять, залишився онук. Вона цього онука виховує 
змалечку – але не може стати опікуном цієї дитини, тому що 
20 років тому вона вживала і була кримінальна стаття. 

ПР-9 Центр соціальних служб

Як провайдери, так і самі спільноти говорили про важливість декриміналізації 
секс-праці. Йшлося також про те, що «немає юридично закріплених прав ЛГБТ сто-
совно цивільного партнерства» (ПР-18 соціальний працівник НУО).

Сексуальна орієнтація та ґендерна ідентичність повинні увійти до переліку оз-
нак, які згадуються в ст. 161 ККУ та ст. 67 ККУ. Провайдери згадували ст. 161 ККУ, 
яку «потрібно конкретизувати, бо ЧСЧ і транс*люди там не прописані взагалі» (ПР-
37 адвокат), тому «суд дуже рідко використовує 161 статтю в разі порушення прав 
ЛГБТ» (ПР-12 параюрист НУО), тобто злочини на ґрунті гомофобії і трансфобії рідко 
правильно кваліфікуються поліцією. 



73
БАР’ЄРИ ТА ШЛЯХИ ДЛЯ ОТРИМАННЯ ПРАВОВОЇ ДОПОМОГИ У СИТУАЦІЯХ 

ПОРУШЕННЯ ПРАВ ПРЕДСТАВНИКІВ КЛЮЧОВИХ ГРУП В УКРАЇНІ

Чоловіки-СП підкреслювали недосконалість ст. 67 ККУ «Обставини, які обтяжують 
покарання», в якій передбачається суворіше покарання за злочини, скоєні на ґрун-
ті расової, національної, релігійної ворожнечі або статевої приналежності, але не 
йдеться про злочини з мотивів нетерпимості до сексуальної орієнтації або гендер-
ної ідентичності особи. 

Там есть такое понятие – «інші».  
А надо не «інші», а прописать конкретно –  
ЛГБТ, транс*люди… 

СП-44 Че 23

Неоднозначні та розмиті формулювання в нормативних актах дають підґрунтя 
для зловживань з боку поліції та недотримання прав ключових спільнот, а тому та-
кож потребують негайних змін.

Не урегулирован процесс первоначального задержания 
человека, действия сотрудников полиции. Вот «негайно», 
термин такой  Что значит «негайно»? У полиции должны быть четкие 
временные рамки  Или «терміново повідомити центр безоплатної 
правничої допомоги про затримання»  Что значит «терміново»?  
Три часа или час – это важно  

ПР-27 Нацполіція

Нарешті, потрібний належний механізм захисту від розголошення конфіденці-
йної інформації, «щоб реальна відповідальність наставала. Не може так бути, як 
зараз, що фізична особа розголошує інформацію про чийсь ВІЛ-статус, а їй за це 
нічого не буде» (ПР-27 Нацполіція). 

На думку провайдерів послуг з правової допомоги, щоб змінити ситуацію з порушен-
ням прав ключових груп правоохоронними органами, важливо працювати з май-
бутніми поліціянтами ще під час навчання, і в цілому ширше проводити серед 
них інформаційні та навчальні заходи. Наразі тренінги для поліції більше стосують-
ся дотримання прав ЛВНІ та пацієнтів ЗПТ; водночас не вистачає висвітлення пи-
тань щодо прав СП, ЧСЧ та транс*людей. Серед фундаментальних змін, які матимуть 
вплив, респонденти назвали потребу у зміні загальних підходів у роботі поліції, коли 
існують певні плани та показники, які потрібно виконувати. 

Щоб поліція змінила своє ставлення до вразливих груп, має 
бути навчання в юридичних академіях, на курсах підготовки. 
Години-двох недостатньо, аби людина зрозуміла, що власні 
упередження потрібно залишити вдома. Друга проблема – у 
нас поліція продовжує працювати в системі, де є план і потрібні 
показники. І доки ця система існуватиме, будуть оці приводи, 
облави, обшуки… 

ПР-8 адвокат



74
БАР’ЄРИ ТА ШЛЯХИ ДЛЯ ОТРИМАННЯ ПРАВОВОЇ ДОПОМОГИ У СИТУАЦІЯХ 

ПОРУШЕННЯ ПРАВ ПРЕДСТАВНИКІВ КЛЮЧОВИХ ГРУП В УКРАЇНІ

Є велика потреба в ширшому інформуванні інституцій та фахівців, які надають 
правову допомогу загальному населенню, щодо ключових груп та особливостей 
роботи з ними – для кращого розуміння їхніх специфічних потреб, оцінки можливо-
стей, подолання упередженого ставлення до них. 

У наркозалежної жінки грошей на приватного адвоката 
немає. Вона може звернутися до фахівців з безоплатної 
правової допомоги – але там теж працюють живі люди,  
і деякі з них «не дуже люблять» наркоманів.. 

ПР-8 адвокат

Незалежно від провайдера послуг, який надає правову допомогу, вкрай важли-
во висвітлювати позитивні приклади надання якісної та дружньої допомоги: 
«Щоб вони повірили і зверталися, їм потрібно надавати якісну допомогу. Чим 
більше буде якісної допомоги, тим більше «сарафанне радіо» це розноситиме» 
(ПР-8 адвокат). 
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4. ВИСНОВКИ
  Представники ключових спільнот в цілому поінформовані щодо 

можливих джерел отримання правової допомоги у випадку порушення 
прав. Однак залишається потреба в підвищенні правової грамотності 
серед КГ із застосуванням для цього відповідних цільових форматів 
та платформ, ефективних для кожної зі спільнот. Лишається значною 
потреба ключових спільнот володіти актуальними та практичними 
алгоритмами самостійного захисту своїх прав з акцентом на найбільш 
поширених сферах порушення прав та типах порушників щодо кожної 
зі спільнот. Ширше інформування спільнот щодо успішних прикладів 
надання правової допомоги сприятиме посиленню внутрішньої мотивації 
КГ захищати свої права в ситуаціях їх порушення. 

  Фасилітаторами системних змін правового середовища, серед іншого, 
є готовність КГ захищати свої права шляхом офіційних звернень 
до державних інституцій, в тому числі і судових інстанцій. В рамках 
роз'яснювальної та правопросвітницької роботи зі спільнотами важливо  
підкреслювати наявність прямого зв'язку між випадком порушення прав 
та  відповідальностю такої особи і новими випадками порушення прав.

  Існує низка бар’єрів, які перешкоджають зверненню представників 
ключових груп за послугами правової допомоги, і особливо до 
правоохоронних органів. Зміни правового середовища, зокрема 
усунення законодавчих бар’єрів, просвітницька робота з поліцією щодо 
викорінення стигми та дискримінаційних практик щодо представників КГ 
є ключовими факторами на шляху подолання цих перешкод. 

  Неурядові організації, зокрема ВІЛ-сервісу, є найпершим джерелом для 
отримання правової допомоги для представників ключових спільнот. 
Інтегрована правова допомога на базі отримання інших послуг НУО є 
найбажанішим способом її отримання для КГ. Найбільш затребуваним 
видом правової допомоги є консультація з правових питань; також 
ключові спільноти цікавить супровід і представництво їхніх інтересів у 
спілкуванні з поліцією і медичними працівниками.

  Між НУО та провайдерами послуг правової допомоги є напрацьовані 
механізми взаємодії,, однак вони потребують більшої координації та 
розширення. Враховуючи рівень довіри спільнот до фахівців НУО, саме 
неурядові організації, які надають послуги з профілактики та лікування 
ВІЛ і ТБ, мають стати центральним механізмом в подальшому ланцюжку 
перенаправлень між іншими провайдерами послуг правової допомоги. 
При цьому важливо забезпечити робочу систему переадресації та 
відслідковування завершення випадків.
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5. КЛЮЧОВІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 
  Ширше інтегрувати інтервенції, які пов’язані з правами людини та 

підвищенням правової грамотності серед ключових спільнот, в програми 
з профілактики і лікування ВІЛ та ТБ, що реалізуються на базі неурядових 
організацій. Транслювати успішні історії звернення представників КГ за 
правовою допомогою, що стимулюватиме нові та повторні звернення.

  Для поширення інформації про можливості правової допомоги для 
ключових спільнот використовувати як цільові платформи та ресурси, 
так і місця, що відвідують спільноти і загальне населення (наприклад, 
аптеки, жіночі консультації тощо). При цьому забезпечити акцент на 
конфіденційності та безкоштовності таких послуг для спільнот.

  Продовжувати розвивати та посилювати напрямок надання 
параюридичної допомоги з розширенням кількості відповідних  
фахівців.

  Проводити просвітницькі, навчальні та роз’яснювальні заходи з 
представниками правоохоронних органів щодо особливостей взаємодії 
з ключовими групами, розуміння їхніх специфічних потреб, подолання 
упередженого ставлення до них.

  Підтримувати та розширювати партнерства між провайдерами послуг 
з правової допомоги на регіональному рівні для розуміння ролі 
кожної зі сторін, переваг та можливостей такої співпраці, визначення і 
застосування найдієвіших механізмів залучення спільнот до звернення з 
подальшою оцінкою такої взаємодії.

  Організаціям, які надають послуги з профілактики та лікування ВІЛ і 
ТБ, а також правозахисним НУО, при організації навчальних заходів 
та зустрічей щодо можливої співпраці включати до такої участі також 
провайдерів з надання правових послуг державного сектору.

  Державним надавачам послуг з правової допомоги розглянути 
можливість фіксації належності заявника до тієї чи іншої ключової групи 
з числа уразливих до ВІЛ та ТБ з метою оцінки частоти та регулярності 
звернень КГ до таких механізмів.

  Проводити адвокаційну роботу серед регіонального та національного 
пулу юристів та адвокатів з наданням пропозицій щодо взаємовигідної 
співпраці з метою розширення можливостей надання вторинної правової 
допомоги представникам ключових спільнот.
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Додатки:  Соціально-демографічна 
інформація щодо респондентів
Таблиця 1. Учасники дослідження – ЛВНІ

Код 
учасника Місто Вік, 

років Ґендер Сімейний статус Освіта  Робота

ЛВНІ-1 Дніпро 41 Ч Є постійний 
партнер

Професійно-
технічна

Пенсія/
інвалідність

ЛВНІ-2 Дніпро 46 Ч Не одружений/а Неповна 
середня Безробітний/а

ЛВНІ-3 Дніпро 49 Ч Непостійні 
партнери

Професійно-
технічна Безробітний/а

ЛВНІ-4 Дніпро 26 Ж Не одружений/а Середня Безробітний/а

ЛВНІ-5 Київ 41 Ж Є постійний 
партнер

Професійно-
технічна Безробітний/а

ЛВНІ-6 Київ 31 Ч У шлюбі/живу з 
партнером Вища Повна 

зайнятість

ЛВНІ-7 Київ 46 Ч Непостійні 
партнери

Незакінчена 
вища Інше

ЛВНІ-8 Київ 40 Ж У шлюбі/живу з 
партнером Середня Безробітний/а

ЛВНІ-9 Луцьк 50 Ч Не одружений/а Професійно-
технічна

Пенсія/
інвалідність

ЛВНІ-10 Луцьк 53 Ж Не одружений/а Незакінчена 
вища

Неповний 
робочий день

ЛВНІ-11 Луцьк 44 Ч У шлюбі/живу з 
партнером Вища Безробітний/а

ЛВНІ-12 Луцьк 39 Ж Непостійні 
партнери Середня Пенсія/

інвалідність

ЛВНІ-13 Львів 29 Ч Непостійні 
партнери

Незакінчена 
вища

Нерегулярна 
робота

ЛВНІ-14 Львів 41 Ч Вільні стосунки Професійно-
технічна

Нерегулярна 
робота

ЛВНІ-15 Львів 27 Ч Наразі самотній/я Неповна 
середня Безробітний/а

ЛВНІ-16 Львів 45 Ч Наразі самотній/я Професійно-
технічна Безробітний/а

ЛВНІ-17 Миколаїв 50 Ж Не одружений/а Середня Безробітний/а

ЛВНІ-18 Миколаїв 39 Ч Наразі самотній/я Неповна 
середня

Нерегулярна 
робота

ЛВНІ-19 Миколаїв 54 Ж Не одружений/а Неповна 
середня

Повна 
зайнятість



78
БАР’ЄРИ ТА ШЛЯХИ ДЛЯ ОТРИМАННЯ ПРАВОВОЇ ДОПОМОГИ У СИТУАЦІЯХ 

ПОРУШЕННЯ ПРАВ ПРЕДСТАВНИКІВ КЛЮЧОВИХ ГРУП В УКРАЇНІ

Код 
учасника Місто Вік, 

років Ґендер Сімейний статус Освіта  Робота

ЛВНІ-20 Миколаїв 38 Ч Удова/вдівець Професійно-
технічна

Нерегулярна 
робота

ЛВНІ-21 Одеса 49 Ч Наразі самотній/я Професійно-
технічна

Пенсія/
Інвалідність

ЛВНІ-22 Одеса 38 Ж Наразі самотній/я Неповна 
середня

Повна 
зайнятість

ЛВНІ-23 Одеса 34 Ж У шлюбі/живу з 
партнером

Неповна 
середня

Неповний 
робочий день

ЛВНІ-24 Одеса 53 Ч У шлюбі/живу з 
партнером

Професійно-
технічна

Пенсія/
інвалідність

ЛВНІ-25 Полтава 45 Ч У шлюбі/живу з 
партнером

Професійно-
технічна

Нерегулярна 
робота

ЛВНІ-26 Полтава 43 Ж Не одружений/а Середня Безробітний/а

ЛВНІ-27 Полтава 41 Ч Наразі самотній/я Професійно-
технічна

Нерегулярна 
робота

ЛВНІ-28 Полтава 43 Ж У шлюбі/живу з 
партнером

Професійно-
технічна Інше

ЛВНІ-29 Рівне 37 Ч Не одружений/а Неповна 
середня Безробітний/а

ЛВНІ-30 Рівне 25 Ч Не одружений/а Середня Безробітний/а

ЛВНІ-31 Рівне 52 Ж Не одружений/а Професійно-
технічна Безробітний/а

ЛВНІ-32 Рівне 39 Ч Наразі самотній/я Середня Нерегулярна 
робота

ЛВНІ-33 Харків 35 Ч Наразі самотній/я Вища Безробітний/а

ЛВНІ-34 Харків 33 Ж Є постійний 
партнер

Професійно-
технічна

Нерегулярна 
робота

ЛВНІ-35 Харків 33 Ж Наразі самотній/я Вища Повна 
зайнятість

ЛВНІ-36 Харків 42 Ж Наразі самотній/я Професійно-
технічна Безробітний/а

ЛВНІ-37 Херсон 31 Ч Наразі самотній/я Середня Неповний 
робочий день

ЛВНІ-38 Херсон 41 Ч Є постійний 
партнер Вища Пенсія/

інвалідність

ЛВНІ-39 Херсон 49 Ч Удова/вдівець Професійно-
технічна

Нерегулярна 
робота

ЛВНІ-40 Херсон 40 Ч Є постійний 
партнер

Професійно-
технічна

Неповний 
робочий день

ЛВНІ-41 Чернігів 40 Ч Є постійний 
партнер

Професійно-
технічна Безробітний/а

ЛВНІ-42 Чернігів 44 Ч Удова/вдівець Середня Безробітний/а

ЛВНІ-43 Чернігів 25 Ч Є постійний 
партнер Середня Повна 

зайнятість

ЛВНІ-44 Чернігів 40 Ч У шлюбі/живу з 
партнером Середня Безробітний/а
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Таблиця 2.  Учасники дослідження – пацієнти ЗПТ

Код 
учасника Місто Вік, 

років Ґендер Сімейний 
статус Освіта Робота

ЗПТ-1 Дніпро 42 Ж Удова/вдівець Середня Повна 
зайнятість

ЗПТ-2 Дніпро 45 Ж Є постійний 
партнер

Професійно-
технічна

Наразі без 
роботи

ЗПТ-3 Дніпро 47 Ч Не одружений/а Середня Повна 
зайнятість

ЗПТ-4 Дніпро 39 Ч Не одружений/а Професійно-
технічна

Повна 
зайнятість

ЗПТ-5 Київ 54 Ж Наразі 
самотній/я Середня Нерегулярна 

робота

ЗПТ-6 Київ 45 Ч Наразі 
самотній/я Вища Нерегулярна 

робота

ЗПТ-7 Київ 38 Ч У шлюбі/живу з 
партнером

Професійно-
технічна

Нерегулярна 
робота

ЗПТ-8 Київ 38 Ж Є постійний 
партнер Вища Неповний 

робочий день

ЗПТ-9 Луцьк 62 Ж У шлюбі/живу з 
партнером Вища Неповний 

робочий день

ЗПТ-10 Луцьк 47 Ч У шлюбі/живу з 
партнером Середня Наразі без 

роботи

ЗПТ-11 Луцьк 62 Ч У шлюбі/живу з 
партнером

Професійно-
технічна

Неповний 
робочий день

ЗПТ-12 Луцьк 57 Ж Не одружений/а Професійно-
технічна

Неповний 
робочий день

ЗПТ-13 Львів 38 Ч Наразі 
самотній/я

Професійно-
технічна

Нерегулярна 
робота

ЗПТ-14 Львів 49 Ч Наразі 
самотній/я

Професійно-
технічна

Наразі без 
роботи

ЗПТ-15 Львів 46 Ч Не одружений/а Неповна 
середня

Наразі без 
роботи

ЗПТ-16 Львів 35 Ч У шлюбі/живу з 
партнером Вища Повна 

зайнятість

ЗПТ-17 Миколаїв 50 Ч У шлюбі/живу з 
партнером

Професійно-
технічна

Повна 
зайнятість

ЗПТ-18 Миколаїв 50 Ж У шлюбі/живу з 
партнером

Незакінчена 
вища

Наразі без 
роботи

ЗПТ-19 Миколаїв 49 Ч Наразі 
самотній/я

Професійно-
технічна

Наразі без 
роботи

ЗПТ-20 Миколаїв 42 Ч Не одружений/а Професійно-
технічна

Наразі без 
роботи

ЗПТ-21 Одеса 40 Ж Удова/вдівець Професійно-
технічна

Повна 
зайнятість

ЗПТ-22 Одеса 52 Ж У шлюбі/живу з 
партнером

Професійно-
технічна

Наразі без 
роботи
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Код 
учасника Місто Вік, 

років Ґендер Сімейний 
статус Освіта Робота

ЗПТ-23 Одеса 56 Ч Наразі 
самотній/я

Професійно-
технічна

Повна 
зайнятість

ЗПТ-24 Одеса 49 Ж Наразі 
самотній/я

Незакінчена 
вища

Повна 
зайнятість

ЗПТ-25 Полтава 48 Ч Наразі 
самотній/я

Неповна 
середня

Неповний 
робочий день

ЗПТ-26 Полтава 48 Ч У шлюбі/живу з 
партнером

Неповна 
середня

Нерегулярна 
робота

ЗПТ-27 Полтава 34 Ж У шлюбі/живу з 
партнером

Професійно-
технічна

Нерегулярна 
робота

ЗПТ-28 Полтава 39 Ж Є постійний 
партнер

Професійно-
технічна

Наразі без 
роботи

ЗПТ-29 Рівне 47 Ж Наразі 
самотній/я Середня Наразі без 

роботи

ЗПТ-30 Рівне 48 Ч Наразі 
самотній/я Середня Повна 

зайнятість

ЗПТ-31 Рівне 33 Ж Удова/вдівець Середня Неповний 
робочий день

ЗПТ-32 Рівне 39 Ч Не одружений/а Середня Неповний 
робочий день

ЗПТ-33 Харків 53 Ж Є постійний 
партнер Вища Нерегулярна 

робота

ЗПТ-34 Харків 42 Ч Є постійний 
партнер Середня Наразі без 

роботи

ЗПТ-35 Харків 40 Ч У шлюбі/живу з 
партнером

Професійно-
технічна

Повна 
зайнятість

ЗПТ-36 Харків 35 Ч Непостійні 
партнери

Професійно-
технічна

Неповний 
робочий день

ЗПТ-37 Херсон 38 Ч У шлюбі/живу з 
партнером Середня Повна 

зайнятість

ЗПТ-38 Херсон 40 Ж У шлюбі/живу з 
партнером Середня Наразі без 

роботи

ЗПТ-39 Херсон 47 Ч У шлюбі/живу з 
партнером

Незакінчена 
вища

Неповний 
робочий день

ЗПТ-40 Херсон 47 Ж У шлюбі/живу з 
партнером Середня Повна 

зайнятість

ЗПТ-41 Чернігів 45 Ч Є постійний 
партнер

Професійно-
технічна

Наразі без 
роботи

ЗПТ-42 Чернігів 38 Ч Наразі 
самотній/я

Професійно-
технічна

У місцях 
позбавлення 
волі

ЗПТ-43 Чернігів 35 Ж Не одружений/а Середня Наразі без 
роботи

ЗПТ-44 Чернігів 50 Ч Є постійний 
партнер

Незакінчена 
вища

Нерегулярна 
робота

ЗПТ-45 Чернігів 47 Ч Наразі 
самотній/я Середня Пенсія/

інвалідність
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Таблиця 3.  Учасники дослідження – секс-працівники

Код 
учасника Місто Вік, 

років Ґендер Сімейний статус Освіта Робота

СП-1 Дніпро 31 Ж Непостійні  
партнери

Професійно-
технічна

Нерегулярна 
робота

СП-2 Дніпро 25 Ж Непостійні  
партнери

Повна 
середня

Нерегулярна 
робота

СП-3 Дніпро 39 Ж Наразі  
самотній/-я Вища Нерегулярна 

робота

СП-4 Дніпро 32 Ж Наразі  
самотній/-я

Повна 
середня

Нерегулярна 
робота

СП-5 Київ 18 Ж У відносинах / є 
постійний партнер

Повна 
середня

Неповний 
робочий день

СП-6 Київ 40 Ж У шлюбі/живу з 
партнером Вища Повна 

зайнятість

СП-7 Київ 37 Ж У відносинах / є 
постійний партнер Вища Неповний 

робочий день

СП-8 Київ 22 Ж У шлюбі/живу з 
партнером

Повна 
середня

Повна 
зайнятість

СП-9 Київ 18 Ч Наразі самотній/-я Незакінчена 
вища

Наразі без 
роботи

СП-10 Луцьк 47 Ж Наразі самотній/-я Професійно-
технічна

Пенсія/
інвалідність

СП-11 Луцьк 42 Ж У шлюбі/живу з 
партнером

Повна 
середня

Пенсія/
інвалідність

СП-12 Луцьк 28 Ч Не одружений/-а Вища Наразі без 
роботи

СП-13 Луцьк 45 Ж Не одружений/-а Повна 
середня

Неповний 
робочий день

СП-14 Львів 29 Ж Наразі самотній/-я Професійно-
технічна

Нерегулярна 
робота

СП-15 Львів 36 Ж Непостійні 
партнери Вища Неповний 

робочий день

СП-16 Львів 41 Ж Наразі самотній/-я Професійно-
технічна

Повна 
зайнятість

СП-17 Львів 25 Ч Наразі самотній/-я Вища Повна 
зайнятість

СП-18 Миколаїв 27 Ж
Не одружений/-а 
Непостійні 
партнери

Вища Наразі без 
роботи

СП-19 Миколаїв 44 Ж Не одружений/-а Професійно-
технічна

Наразі без 
роботи

СП-20 Миколаїв 33 Ж Не одружений/-а Повна 
середня

Наразі без 
роботи

СП-21 Миколаїв 38 Ж Наразі самотній/-я Професійно-
технічна

Наразі без 
роботи

СП-22 Одеса 37 Ж У процесі 
розлучення

Неповна 
середня Інше
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Код 
учасника Місто Вік, 

років Ґендер Сімейний статус Освіта Робота

СП-23 Одеса 23 Ж Наразі  
самотній/-я

Професійно-
технічна

Неповний 
робочий день

СП-24 Одеса 37 Ж Наразі  
самотній/-я

Неповна 
середня

Наразі  
без роботи

СП-25 Одеса 53 Ж Наразі  
самотній/-я Вища Наразі  

без роботи

СП-26 Одеса 49 Ж У відносинах / є 
постійний партнер Вища Наразі  

без роботи

СП-27 Полтава 40 Ж У шлюбі/живу з 
партнером

Професійно-
технічна

Нерегулярна 
робота

СП-28 Полтава 58 Ж Наразі  
самотній/-я

Професійно-
технічна

Нерегулярна 
робота

СП-29 Полтава 39 Ж У шлюбі/живу з 
партнером

Професійно-
технічна

Неповний 
робочий день

СП-30 Полтава 36 Ж У шлюбі/живу з 
партнером

Незакінчена 
вища

Наразі  
без роботи

СП-31 Рівне 41 Ж Непостійні  
партнери

Професійно-
технічна

Нерегулярна 
робота

СП-32 Рівне 41 Ж Удова/вдівець Незакінчена 
вища

Наразі  
без роботи

СП-33 Рівне 48 Ж Удова/вдівець Професійно-
технічна

Наразі  
без роботи

СП-34 Рівне 24 Ч Непостійні  
партнери

Професійно-
технічна

Неповний 
робочий день

СП-35 Харків 43 Ч Непостійні  
партнери Вища Повна 

зайнятість

СП-36 Харків 42 Ж Наразі  
самотній/-я Вища Пенсія/

інвалідність

СП-37 Харків 48 Ж Наразі  
самотній/-я

Професійно-
технічна

Неповний 
робочий день

СП-38 Харків 22 Ч У відносинах / є 
постійний партнер

Професійно-
технічна студент

СП-39 Херсон 36 Ж У шлюбі/живу з 
партнером

Повна 
середня

Нерегулярна 
робота

СП-40 Херсон 40 Ж Не одружений/-а Професійно-
технічна

Нерегулярна 
робота

СП-41 Херсон 33 Ж Непостійні  
партнери

Професійно-
технічна

Нерегулярна 
робота

СП-42 Херсон 43 Ж У відносинах / є 
постійний партнер

Повна 
середня

Нерегулярна 
робота

СП-43 Чернігів 25 Ч Наразі  
самотній/-я

Незакінчена 
вища

Нерегулярна 
робота

СП-44 Чернігів 23 Ч Наразі  
самотній/-я Вища Нерегулярна 

робота

СП-45 Чернігів 28 Ч
Непостійні  
партнери / 
наразі самотній

Незакінчена 
вища

Нерегулярна 
робота
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Таблиця 4.  Учасники дослідження – ЧСЧ

Код 
учасника Місто Вік, 

років Сімейний статус Освіта Робота

ЧСЧ-1 Дніпро 47 Непостійні 
партнери Вища Нерегулярна 

робота

ЧСЧ-2 Дніпро 34 У шлюбі/живу  
з партнером Вища Повна  

зайнятість

ЧСЧ-3 Дніпро 24 У шлюбі/живу  
з партнером Професійно-технічна Повна  

зайнятість

ЧСЧ-4 Дніпро 20 Наразі  
самотній

Незакінчена  
вища

Повна  
зайнятість

ЧСЧ-5 Київ 20 Наразі самотній Незакінчена вища Студент

ЧСЧ-6 Київ 18 Наразі самотній Незакінчена вища Студент

ЧСЧ-7 Київ 100 Наразі самотній Незакінчена вища Студент

ЧСЧ-8 Київ 21 Непостійні 
партнери

Незакінчена  
вища

Повна  
зайнятість

ЧСЧ-9 Київ 35 Непостійні 
партнери Вища Нерегулярна 

робота

ЧСЧ-10 Київ 26 Наразі  
самотній

Незакінчена  
вища

Повна  
зайнятість

ЧСЧ-11 Луцьк 19 Є постійний 
партнер

Незакінчена  
вища

Наразі  
без роботи

ЧСЧ-12 Луцьк 24 Не одружений Вища Повна зайнятість

ЧСЧ-13 Луцьк 44 Не одружений Вища Повна зайнятість

ЧСЧ-14 Луцьк 34 Є постійний 
партнер Професійно-технічна Робота неповний 

робочий день

ЧСЧ-15 Львів 18 Наразі самотній Професійно-технічна Повна зайнятість

ЧСЧ-16 Львів 31 У шлюбі/живу  
з партнером Вища Повна  

зайнятість

ЧСЧ-17 Львів 25 Є постійний 
партнер Вища Повна  

зайнятість

ЧСЧ-18 Львів 25 У шлюбі/живу  
з партнером Вища Повна  

зайнятість

ЧСЧ-19 Миколаїв 34 Наразі  
самотній

Незакінчена  
вища

Повна  
зайнятість

ЧСЧ-20 Миколаїв 19 Наразі  
самотній Професійно-технічна Повна  

зайнятість

ЧСЧ-21 Миколаїв 44 Є постійний 
партнер Професійно-технічна Неповний 

робочий день

ЧСЧ-22 Миколаїв 20 Наразі самотній Незакінчена вища Повна зайнятість

ЧСЧ-23 Одеса 25 Наразі  
самотній Вища Неповний 

робочий день
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Код 
учасника Місто Вік, 

років Сімейний статус Освіта Робота

ЧСЧ-24 Одеса 41 Непостійні 
партнери Вища Нерегулярна 

робота

ЧСЧ-25 Одеса 30 У шлюбі/живу  
з партнером Вища Повна  

зайнятість

ЧСЧ-26 Одеса 36 У шлюбі/живу  
з партнером Вища Повна  

зайнятість

ЧСЧ-27 Полтава 20 Наразі  
самотній

Незакінчена  
вища

Неповний  
робочий день

ЧСЧ-28 Полтава 19 Наразі самотній Професійно-технічна Студент

ЧСЧ-29 Полтава 20 Наразі самотній Незакінчена вища Студент

ЧСЧ-30 Полтава 35 Є постійний 
партнер Професійно-технічна Повна  

зайнятість

ЧСЧ-31 Рівне 31 Непостійні 
партнери Вища Повна  

зайнятість

ЧСЧ-32 Рівне 44 Не одружений Професійно-технічна Наразі  
без роботи

ЧСЧ-33 Рівне 33 Не одружений Повна  
середня

Наразі  
без роботи

ЧСЧ-34 Рівне 22 Не одружений Повна  
середня

Наразі  
без роботи

ЧСЧ-35 Харків 39 Непостійні 
партнери Професійно-технічна Неповний 

робочий день

ЧСЧ-36 Харків 24 Наразі самотній Вища Нерегулярна 
робота

ЧСЧ-37 Харків 24 Наразі самотній Вища Повна зайнятість

ЧСЧ-38 Харків 23 Не одружений Незакінчена вища Повна зайнятість

ЧСЧ-39 Херсон 19 Не одружений Повна  
середня

Неповний 
робочий день

ЧСЧ-40 Херсон 54 Є постійний 
партнер Вища Повна зайнятість

ЧСЧ-41 Херсон 20 Наразі  
самотній Професійно-технічна Неповний 

робочий день

ЧСЧ-42 Херсон 21 Є постійний 
партнер Вища Наразі  

без роботи

ЧСЧ-43 Чернігів 40 Наразі  
самотній

Повна  
середня

Наразі  
без роботи

ЧСЧ-44 Чернігів 49 Непостійні 
партнери Вища Повна  

зайнятість



85
БАР’ЄРИ ТА ШЛЯХИ ДЛЯ ОТРИМАННЯ ПРАВОВОЇ ДОПОМОГИ У СИТУАЦІЯХ 

ПОРУШЕННЯ ПРАВ ПРЕДСТАВНИКІВ КЛЮЧОВИХ ГРУП В УКРАЇНІ

Таблиця 5.  Учасники дослідження – транс*люди

Код  
респон-
дента

Місто Вік, 
років Ґендер Сімейний  

статус Освіта Робота

ТЛ-1 Дніпро 21 ТЖ Наразі  
самотній/я

Професійно-
технічна

Повна  
зайнятість

ТЛ-2 Дніпро 41 ТЖ Наразі самотній/я Вища Повна зайнятість

ТЛ-3 Дніпро 24 ТЖ Наразі самотній/я Вища Повна зайнятість

ТЛ-4 Дніпро 39 ТЧ Наразі самотній/я Вища Повна зайнятість

ТЛ-5 Київ 26 ТЖ Наразі самотній/я Вища Наразі  
без роботи

ТЛ-6 Київ 41 ТЖ Наразі самотній/я Професійно-
технічна

Повна  
зайнятість

ТЛ-7 Київ 47 ТЧ Є постійний 
партнер Вища Нерегулярна 

робота

ТЛ-8 Київ 34 ТЧ Є постійний 
партнер Вища Нерегулярна 

робота

ТЛ-9 Київ 31 ТЖ У шлюбі/живу  
з партнером/кою

Професійно-
технічна

Повна  
зайнятість

ТЛ-10 Київ 44 ТЖ У шлюбі/живу  
з партнером/кою Вища Повна  

зайнятість

ТЛ-11 Луцьк 21 ТЖ Наразі самотній/я Повна  
середня

Наразі  
без роботи

ТЛ-12 Луцьк 28 ТЖ Наразі самотній/я Вища Повна  
зайнятість

ТЛ-13 Луцьк 40 ТЖ Наразі самотній/я Вища Повна  
зайнятість

ТЛ-14 Луцьк 18 ТЖ У шлюбі/живу  
з партнером/кою

Незакінчена 
вища

Наразі  
без роботи

ТЛ-15 Львів 24 ТЖ Непостійні 
партнери Вища Нерегулярна 

робота

ТЛ-16 Львів 20 ТЖ Є постійний 
партнер

Незакінчена 
вища Студент

ТЛ-17 Миколаїв 20 ТЖ Наразі самотній/я Незакінчена 
вища

Наразі  
без роботи

ТЛ-18 Миколаїв 31 ТЧ Непостійні 
партнери Вища Свій бізнес

ТЛ-19 Миколаїв 39 ТЖ Наразі самотній/я Професійно-
технічна

Неповний 
робочий день

ТЛ-20 Миколаїв 29 ТЖ Наразі самотній/я Професійно-
технічна

Нерегулярна 
робота

ТЛ-21 Миколаїв 23 ТЖ Наразі самотній/я Повна середня Нерегулярна 
робота
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Код  
респон-
дента

Місто Вік, 
років Ґендер Сімейний  

статус Освіта Робота

ТЛ-22 Миколаїв 20 ТЧ Наразі самотній/я Незакінчена 
вища

Неповний 
робочий день

ТЛ-23 Одеса 20 ТЧ Наразі самотній/я Професійно-
технічна Повна зайнятість

ТЛ-24 Одеса 32 ТЖ Наразі самотній/я Професійно-
технічна

Неповний 
робочий день

ТЛ-25 Одеса 18 ТЧ Наразі самотній/я Повна середня Неповний 
робочий день

ТЛ-26 Одеса 29 ТЖ Наразі самотній/я Повна середня Повна зайнятість

ТЛ-27 Одеса 26 ТЧ Наразі самотній/я Вища Нерегулярна 
робота

ТЛ-28 Рівне 35 ТЖ Не одружений/а Незакінчена 
вища

Наразі  
без роботи

ТЛ-29 Рівне 41 ТЧ Не одружений/а Вища Неповний  
робочий день

ТЛ-30 Рівне 43 ТЧ Не одружений/а Вища Повна зайнятість

ТЛ-31 Рівне 39 ТЧ Не одружений/а Вища Неповний  
робочий день

ТЛ-32 Рівне 35 ТЧ Не одружений/а Професійно-
технічна

Повна  
зайнятість

ТЛ-33 Рівне 28 ТЧ Не одружений/а Професійно-
технічна

Повна  
зайнятість

ТЛ-34 Харків 30 ТЖ Наразі самотній/я Вища Наразі без роботи

ТЛ-35 Харків 28 ТЖ Є постійний 
партнер

Професійно-
технічна Наразі без роботи

ТЛ-36 Харків 26 ТЖ Наразі самотній/я Повна середня Наразі без роботи

ТЛ-37 Харків 46 ТЧ Без відповіді Професійно-
технічна Повна зайнятість

ТЛ-38 Харків 41 ТЖ Наразі самотній/я Вища
Проходження 
випробувального 
терміну

ТЛ-39 Харків 18 ТЧ Є постійний 
партнер

Повна  
середня

Нерегулярна 
робота

ТЛ-40 Херсон 21 ТЖ Наразі самотній/я Вища Наразі без роботи

ТЛ-41 Херсон 21 ТЖ Наразі  
самотній/я

Незакінчена 
вища

Повна  
зайнятість

ТЛ-42 Херсон 25 ТЧ Наразі  
самотній/я

Професійно-
технічна

Повна  
зайнятість

ТЛ-43 Херсон 21 ТЖ Наразі самотній/я Вища Нерегулярна 
робота

ТЛ-44 Херсон 24 ТЖ Наразі самотній/я Повна середня Наразі без роботи
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Таблиця 6. Надавачі послуг з правової допомоги – учасники дослідження

Місто Код Ґендер

Стаж у 
сфері 
правової 
допомоги 
(років)

Інституція/організація,  
де працює респондент Посада

Дніпро ПР-1 ж 4 НУО Соціальний працівник, 
параюристка

Дніпро ПР-2 ж 10 НУО Голова правління БО 

Дніпро ПР-3 ж 6 УГСПЛ Координатор  
приймальні УГСПЛ, юрист  

Дніпро ПР-4 ж 18 Правозахисна група Адвокат

Дніпро ПР-5 ж 18 Правозахисна група Адвокат

Київ ПР-6 ж 10 НУО Юрист БО

Київ ПР-7 ж 12
НУО, Національна 
гаряча лінія з питань 
наркозалежності та ЗПТ

Координаторка  
проєктів

Київ ПР-8 ж 14 Адвокатське об’єднання Адвокат 

Київ ПР-9 ч 23 Міський центр  
соціальних служб

Фахівець  
із соціальної роботи

Київ ПР-10 ж 7 Правозахисна НУО Координаторка проєктів 

Київ ПР-11 ч 14 УГСПЛ Керівник громадської 
приймальні

Київ ПР-12 ч 4 Національний 
параюридичний хаб

Консультант по роботі з 
мережею параюристів

Київ ПР-13 ж 6 Центр надання БПД Начальник відділу

Київ ПР-14 ж 2 НУО Дослідниця

Київ ПР-15 ж 20 НУО Експерт з адвокації

Луцьк ПР-16 ж 6 Центр надання БПД Начальник відділу

Луцьк ПР-17 ж 3 НУО Соціальний працівник, 
параюристка

Луцьк ПР-18 ч 1 НУО Соціальний працівник

Львів ПР-19 ч 16 НУО Заступник керівника

Львів ПР-20 ж 7 Помічник адвоката Помічник адвоката

Львів ПР-21 ж 3 НУО Соціальний працівник

Львів ПР-22 ж 9 Центр надання БПД Начальник відділу

Миколаїв ПР-23 ч 6
Офіс уповноваженого 
ВРУ з прав людини в 
Миколаївській області

Координатор взаємодії  
з громадськістю 

Миколаїв ПР-24 ж 6 Управління забезпечення 
прав людини Нацполіції Ст. інспектор 

Миколаїв ПР-25 ж 4 місяці Філія ДУ Центр  
пробації  в області

Фахівець  
Центру пробації

Одеса ПР-26 ч 15 Офіс Уповноваженого  
ВРУ з прав людини

Представник  
Уповноваженого ВРУ з 
прав людини 
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Місто Код Ґендер

Стаж у 
сфері 
правової 
допомоги 
(років)

Інституція/організація,  
де працює респондент Посада

Одеса ПР-27 ж 25 Управління забезпечення 
прав людини Нацполіції Ст. інспектор 

Одеса ПР-28 ж 6 Міська рада
Депутат, голова постійної 
комісії з соціальної 
політики та праці МР

Одеса ПР-29 ч 2 Правозахисна ГО Координатор проєктів 

Одеса ПР-30 ч 2 Центр надання БПД Юрист

Одеса ПР-31 ч 12 НУО Юрист, адвокат

Полтава ПР-32 ж 5 Центр надання БПД Начальник відділу

Полтава ПР-33 ж 5 НУО Керівник проєктів

Полтава ПР-34 ж 9
Офіс уповноваженого  
ВРУ з прав людини  
в області

Представник 
Уповноваженого ВРУ з 
прав людини

Рівне ПР-35 ж 3 Адвокатське бюро Адвокат

Рівне ПР-36 ч 1,5 НУО Керівник проєктів

Харків ПР-37 ж 3 Правозахисна НУО Адвокат

Харків ПР-38 ч 2 НУО Ст. соціальний працівник 

Харків ПР-39 ж 6 УГСПЛ, правозахисна НУО Адвокат

Харків ПР-
40 ж 4 НУО Координаторка 

параюристок 

Харків ПР-41 ч 35 Адвокатське об’єднання Адвокат

Херсон ПР-42 ж 6
НУО, офіс Уповноваженого 
ВРУ з прав людини в 
області

Координатор взаємодії з 
громадськістю 

Херсон ПР-43 ч 6 Центр надання БПД Начальник відділу

Херсон ПР-
44 ч 4

Секретаріат 
Уповноваженого з прав 
людини ВРУ

Представник 
Уповноваженого з прав 
людини ВРУ 

Херсон ПР-45 ж 3 місяці Міський центр соц. служб 
для сім’ї, дітей та молоді Начальник відділу 

Херсон ПР-46 ж 10 УГСПЛ Регіональний  
координатор УГСПЛ 

Чернігів ПР-47 ч 7 УГСПЛ, НУО Координатор  
громадської приймальні

Чернігів ПР-48 ж 10 Управління забезпечення 
прав людини Нацполіції Ст. інспектор 

Чернігів ПР-49 ж 23 НУО Директор 

Чернігів ПР-50 ч 10 Центр надання БПД Начальник відділу
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